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Maj, jako jeden z 
najpiękniejszych mie-
sięcy w roku, sprzyja-
jący zmianom i oży-
wieniu przestrzeni 
miejskiej, jest dobrym 
momentem, by przy-
pomnieć, że od po-
czątku wiosny trwają 
prace rewitalizacyj-
ne na czaplineckim 
rynku. Po wykona-

niu robót rozbiórkowych teren przygotowywany jest pod no-
wą nawierzchnię z płyt granitowych i kostki kamiennej. W 
trakcie realizacji inwestycji Gmina rozpoczęła rozmowy z 
właścicielami nieruchomości dotyczące wykonania nowych 
przyłączy wodociągowych. Koszty ich realizacji pokryje wy-
konawca, bez dodatkowego obciążania mieszkańców.

Wojewódzki Konserwator Zabytków wydłużył postępo-
wanie dotyczące wycinki czterech drzew, zlecając niezależną 
ekspertyzę dendrologiczną. Prace pielęgnacyjne przy staro-
drzewie zostaną wykonane jesienią. Trwają również uzgod-
nienia dotyczące czasowej organizacji ruchu wokół rynku. 
Na realizację historycznej rewitalizacji centrum miasta gmina 
pozyskała 7 992 000 zł dofi nansowania z Rządowego Fundu-
szu Polski Ład: Programu Inwestycji Strategicznych.

W trosce o poprawę infrastruktury komunikacyj-
nej i estetyki przestrzeni Gmina Czaplinek przygotowuje 
się również do kompleksowej przebudowy deptaku przy ul. 
Sikorskiego w ramach Związku Zachodniopomorskiej Stre-
fy Centralnej. Wartość inwestycji wynosi 3 736 169,61 zł, z 
czego 3 060 000 zł stanowi dofi nansowanie z programu Fun-
dusze Europejskie dla Pomorza Zachodniego 2021–2027. 
Projekt zakłada odejście od betonu i asfaltu na rzecz kostki 
kamiennej i płyt granitowych, budowę kanalizacji deszczo-
wej i oświetlenia oraz wprowadzenie zieleni (m.in. 24 drze-
wa, krzewy i byliny). Przewidziano także monitoring oraz 
element edukacyjny – „Ścieżkę Templariuszy”.

W zakresie dalszej modernizacji infrastruktury wod-
no-kanalizacyjnej Gmina Czaplinek zakończyła pierwszy 
etap modernizacji infrastruktury wodno-kanalizacyjnej 
w ul. Wałeckiej, obejmujący renowację kanalizacji sanitar-
nej sfi nansowaną z subwencji ogólnej budżetu państwa (ok. 
500 tys. zł). Obecnie realizowany jest drugi etap inwestycji 
– budowa nowej sieci wodociągowej. Wartość robót wynosi 
725 700 zł, a ich zakończenie planowane jest na 30 listopada 
2026 r. Inwestycja prowadzona jest w koordynacji z przebu-
dową ul. Wałeckiej, co ma na celu ograniczenie utrudnień dla 
mieszkańców.

14 kwietnia 2026 r. Gmina Czaplinek otrzymała 1 615 
000 zł dofi nansowania z programu Fundusze Europejskie 
dla Pomorza Zachodniego 2021–2027 na termomoderni-
zację dwóch budynków publicznych. Projekt obejmuje mo-
dernizację Przedszkola Publicznego przy ul. Grunwaldzkiej 
5B oraz Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
przy ul. Pławieńskiej 3, w tym docieplenie budynków, wy-
mianę stolarki okiennej i drzwiowej oraz modernizację insta-
lacji. Całkowita wartość inwestycji wynosi ponad 1,93 mln 
zł, a realizacja robót planowana jest na 2027 rok.

Z myślą o aktywizacji społecznej mieszkańców przy-
gotowano i złożono wniosek o dofi nansowanie projektu 
skierowanego do seniorów i osób samotnych z gminy Cza-
plinek. Zadania będą realizowane we współpracy z Gmin-
ną Radą Seniorów i obejmą zarówno członków organizacji 
senioralnych, jak i pozostałych mieszkańców. W ramach 
projektu zaplanowano m.in. plenerową wystawę lokalnych 
twórców „Tworzysz w domu – pokaż komuś”, konkurs na 
najpiękniejszy balkon lub ogród, opracowanie dokumentu 
„Kierunki działania na Rzecz Seniorów w gminie Czapli-
nek”, animacje podczas II Gminnej Gali Seniorów oraz szko-
lenia dla Gminnej Rady Seniorów.

W ramach poprawy bezpieczeństwa publicznego 
Gmina Czaplinek otrzymała także dofi nansowanie z progra-
mu „Razem Bezpieczniej” na realizację zadania pn. „Rozbu-
dowa systemu monitoringu na głównych ulicach miasta 
Czaplinek”. W ramach projektu zakupionych i zamonto-
wanych zostanie 11 nowych kamer w kluczowych punktach 
miasta, wskazanych przez mieszkańców. Inwestycja ma po-
prawić bezpieczeństwo mieszkańców oraz zwiększyć sku-
teczność monitorowania ruchu drogowego i przestrzeni pu-
blicznej. Całkowity koszt zadania wynosi 58 tys. zł, z czego 
dofi nansowanie stanowi ponad 45,8 tys. zł.

W maju odbyło się spotkanie z kandydatami do Mło-
dzieżowej Rady Gminy Czaplinek. Podczas spotkania 
omówiono zasady funkcjonowania Młodzieżowej Rady oraz 
rolę młodzieży w życiu lokalnej społeczności. Podkreślono 

znaczenie aktywnego zaangażowania młodych mieszkańców 
w działania na rzecz rozwoju gminy.

Rozpoczynają się również działania związane z kolejną 
edycja 32. Festiwalu Pol’and’Rock. W połowie maja odbyło 
się spotkanie dotyczące organizacji miejsc noclegowych, 
parkingów oraz zaplecza sanitarnego podczas festiwalu, 
podczas którego omówiono kwestie bezpieczeństwa uczest-
ników, przygotowania pól namiotowych i kempingów oraz 
zasady prowadzenia działalności gastronomicznej zgodnie z 
wymogami sanitarnymi. Spotkanie zostało zorganizowane 
we współpracy z Państwowym Powiatowym Inspektorem 
Sanitarnym w Drawsku Pomorskim Małgorzatą Jandą.

16 maja 2026 r. na czaplineckim deptaku odbył się 4. 
Festyn Zdrowia. Wydarzenie promujące zdrowy styl życia 
zgromadziło mieszkańców i gości, którzy mogli skorzystać 
z bezpłatnych badań profi laktycznych, konsultacji specjali-
stycznych oraz porad z zakresu zdrowia. Swoje działania za-
prezentowało 17 wystawców, oferujących wiedzę i doświad-
czenie w obszarze profi laktyki, zdrowia oraz naturalnych 
metod wspierania organizmu.

16 maja 2026 roku w Czaplinek odbyły się Powiatowe 
Obchody Dnia Strażaka z udziałem strażaków Państwowej 
Straży Pożarnej, druhów Ochotniczych Straży Pożarnych 
oraz Wojskowej Straży Pożarnej. Uroczystość była okazją 
do uhonorowania strażaków za ich codzienną służbę, zaan-
gażowanie i gotowość do niesienia pomocy mieszkańcom. 
Podczas obchodów wręczono odznaczenia, medale i awanse 
dla zasłużonych strażaków PSP i OSP, podkreślając znacze-
nie ich pracy na rzecz bezpieczeństwa lokalnej społeczności. 
Szczególnym i podniosłym momentem uroczystości było 
uhonorowanie oraz awansowanie druhów z jednostek Ochot-
niczych Straży Pożarnych z terenu gminy Czaplinek. Odzna-
ką Świętego Floriana „Za zasługi dla społeczności lokalnej” 
uhonorowano dh. Adama Czernikiewicza, Srebrnym Me-
dalem za Zasługi dla Pożarnictwa dh. Przemysława Krupę,
Brązowym Medalem za Zasługi dla Pożarnictwa dh. Jago-
dę Krupę, dh. Grzegorza Szczepańskiego oraz dh. Pawła 
Góralczyka, Odznaką „Wzorowy Strażak” dh. Szymona Je-
ruzalskiego, na stopień starszego strażaka w strukturach OSP 
awansowany został dh Wojciech Sekrecki.

W duchu pamięci historycznej i patriotyzmu 8 maja 
2026 r. w Czaplinek odbyły się uroczyste obchody Narodo-
wego Dnia Zwycięstwa, upamiętniające zakończenie II woj-
ny światowej w Europie. Tegoroczne wydarzenia rozpoczął 
Bieg Zwycięstwa z udziałem ponad 200 dzieci i młodzie-
ży z terenu gminy. Popołudniowa część uroczystości obej-
mowała Mszę Świętą oraz główne obchody na Cmentarzu 
Komunalnym z udziałem władz, szkół, organizacji i 
mieszkańców. 

W tym roku wydaliśmy nową publikację pana Zbignie-
wa Januszańca pt. „Tajemnice Czaplinka”, będącej kon-
tynuacją pierwszej części książki „Z dziejów Czaplinka”. 
Wydawnictwo przybliża historię miasta, jego walory przy-
rodnicze, w tym jezioro Drawsko, dzieje lokalnej turystyki 
oraz codzienne życie mieszkańców. Szczególne miejsce zaj-
muje w nim historia zabytkowego ratusza oraz wspomnienia 
autora z lat 50. Publikacja dostępna jest w Referacie Sportu, 
Turystyki i Promocji w Czaplinku przy ul. Rynek 1. Liczba 
egzemplarzy jest ograniczona.

Maj obfi tuje w wiele wydarzeń kulturalnych, sportowych 
i turystycznych. 

Przed nami wyjątkowe wydarzenie motoryzacyjne 
„Rozpoczęcie Sezonu Motoryzacyjnego 2026”, które odbę-
dzie się w dniach 22–24 maja 2026 r. w Broczynie, w gminie 
Czaplinek. Przez trzy dni uczestnicy będą mogli podziwiać 
wystawę samochodów amerykańskich, tuningowych, zabyt-
kowych i off -road, a także motocykli. 

W dniach 30–31 maja 2026 r. w Czaplinek odbędzie się 
Międzynarodowa i Krajowa Wystawa Psów Rasowych. 
Przez dwa dni na byłym lotnisku wojskowym w Broczynie 
będzie można podziwiać setki psów rasowych z Polski i za-
granicy. Wydarzenie organizowane przez Związek Kynolo-
giczny w Polsce – Oddział w Koszalinie skierowane jest do 
miłośników psów i całych rodzin.

Z okazji Dnia Matki w Czaplinku zaplanowano 2 wy-
darzenia w tym m.in.: Koncert z okazji Dnia Matki (26 maja 
2026 r.) w sali widowiskowej Czaplineckiego Ośrodka Kul-
tury z występami Garażu Muzycznego, formacjami hip-ho-
powymi oraz występem Dominiki Płaszczyńskiej, a także 
wyjątkowy koncert Katarzyny Zawady pt. „Dla Ciebie Ma-
mo”. Artystka zaprezentuje program „Dwie Anny”, w którym 
usłyszymy największe przeboje Anny German i Anny Jantar. 
Koncert współorganizowany z Parafi ą pw. Trójcy Świętej od-
będzie się 27 maja 2026 r. o godz. 18:30 w kościele pw. Pod-
wyższenia Krzyża Świętego i będzie okazją do wspólnego, 
muzycznego świętowania Dnia Matki. 

Wieści z Urzędu Miejskiego

Słowo od burmistrzyni Czaplinka
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Szanowni Mieszkańcy Czaplinka, Gminy Czaplinek

Informacja o godzinach pracy 
Urzędu Miejskiego w Czaplinku

Uprzejmie informujemy, że Urząd Miejski w Czaplinku czynny 
jest w następujących godzinach:

- poniedziałek, wtorek, środa - 07:00 - 15:00
  - czwartek - 07:00 - 17:00
    - piątek - 07:00 - 13:00.

Serdecznie zapraszamy

3,7 mln zł na zazielenienie 
i nowy deptak!

Zabetonowany deptak miejski na ul. Sikorskiego przejdzie do historii. 
Gmina Czaplinek rusza z przygotowaniami do kompleksowej przebu-

dowy tej przestrzeni w ramach Związku Zachodniopomorskiej Strefy Cen-
tralnej.

To przedsięwzięcie o wyjątkowo korzystnym montażu fi nansowym. Cał-
kowita wartość zadania to 3 736 169,61 zł, z czego Gmina z sukcesem pozy-
skała z programu Fundusze Europejskie dla Pomorza Zachodniego 2021-
2027 dotację w wysokości aż 3 060 000,00 zł! Wkład własny samorządu 
wyniesie tylko ok. 18%.

Inwestycja (realizowana w systemie „zaprojektuj i wybuduj”) to koniec 
wszechobecnego betonu i asfaltu. Wprowadzimy estetyczną, naturalną kost-
kę kamienną i płyty granitowe pozbawione barier (uskoków i progów). Zbu-
dujemy nową kanalizację deszczową i oświetlenie. 

Deptak zamieni się w oazę zieleni: nasadzonych zostanie m.in. 24 du-
żych drzew (min. 3 metry wysokości), 350 m² krzewów oraz 200 m² by-
lin. Pojawi się też miejski monitoring oraz element historyczno-edukacyjny: 
„Ścieżka Templariuszy”.

Dariusz Sapiński, kierownik Referatu Inwestycji

Finał prac budowlanych 
w "Mieszkaniu wspomaganym" 

przy ul. Wałeckiej 7/1
Zakończył się niezwykle wymagający etap prac adaptacyjnych w lokalu, który 

już w lipcu posłuży jako mieszkanie wspomagane. Podczas prac odkrywko-
wych ujawniono szereg wad ukrytych, których nie dało się wcześniej przewidzieć 
(m.in. wadliwe ściany z desek, konieczność wykonania nowych izolacji, zmiany 
kominowe i wodociągowe). Mimo tych trudności, wykonawca – Pracownia Pro-
jektowa avoCADo ze Złocieńca – zakończył roboty. Całkowita wartość wykona-
nych i odebranych prac budowlanych wyniosła 190 979,15 zł brutto.

W maju płynnie przeszliśmy do etapu meblowania i wyposażania wnętrz. Jed-
nocześnie Gmina prowadzi z Wojewódzkim Urzędem Pracy w Szczecinie uzgod-
nienia dotyczące wydłużenia okresu realizacji całego projektu do końca 2028 ro-
ku. Pozwoli to na pełne zrealizowanie 30-miesięcznego wsparcia dla przyszłej 
lokatorki lub lokatora. Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej kontynuuje 
obecnie rekrutację do projektu, a usługi opiekuńcze mają ruszyć w lipcu tego roku. 
Projekt fi nansowany jest z programu Fundusze Europejskie dla Pomorza Zachod-
niego 2021-2027.

Dariusz Sapiński, kierownik Referatu Inwestycji

W ramach nadchodzących wydarzeń kulturalnych zaplanowano również kon-
cert „Płonie Stodoła 2026”, który odbędzie się 30 maja 2026 r. w Ośrodku Sportów 
Wodnych nad jeziorem Drawsko. Wieczór w wyjątkowej, naturalnej scenerii połą-
czy muzykę, energię i niepowtarzalny klimat, tworząc doskonałą okazję do wspól-
nego spędzenia czasu i dobrej zabawy.

Czerwcowe wydarzenia to XXIII Henrykowskie Dni w Siemczynie, Przegląd 
Seniorskich Zespołów Śpiewaczych, Zlot Fest Broda i Tatuaż oraz regaty. 

Ciepłe dni, bliskość jeziora i urok Czaplinek sprawiają, że maj jest idealnym 
czasem na spotkania, integrację i wspólne działania mieszkańców, które budują sil-
ną i aktywną lokalną społeczność. 

Życzę Państwu wielu słonecznych dni, radości ze wspólnie spędzanego czasu 
oraz satysfakcji z codziennych działań na rzecz naszej gminy.

Z wyrazami szacunku i serdecznymi życzeniami Burmistrzyni Czaplinka 
Katarzyna Szlońska-Getka 
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DYŻURY PRZEWODNICZĄCEGO RADY ORAZ RADNYCH 
RADY MIEJSKIEJ W CZAPLINKU

Przewodniczący Rady Miejskiej – Marcin Czerniawski pełni dyżur w sprawie skarg i wniosków w Biurze Rady 
Miejskiej w Czaplinku – Urząd Miejski, pokój nr 6 w każdy poniedziałek w godzinach 14:30 - 15:30.

Istnieje również możliwość spotkania się z Przewodniczącym Rady w innym terminie, po wcześniejszym usta-
leniu telefonicznym pod numerem: 793 444 690
LP. RADNA/RADNY TERMIN GODZ. MIEJSCE PEŁNIENIA DYŻURU
1. Katarzyna Jędrzejszyn w każdy ostatni piątek kwartału 18.00 – 19.00 świetlica wiejska w Kluczewie
2. Elżbieta Kupczyk w każdy drugi  wtorek miesiąca

Miłkowo: marzec, czerwiec, wrze-
sień, grudzień
Broczyno: kwiecień, lipiec, paź-
dziernik
Trzciniec: maj, sierpień, listopad

16.00 – 17.00 w świetlicach wiejskich:
Miłkowo, Broczyno, Trzciniec

3. Ewa Jędrzejewska w każdy ostatni piątek kwartału 15.00 – 16.00 sala narad Urzędu Miejskiego w Czaplinku
4. Patrycja Heib w każdą ostatnią środę kwartału 16.30 – 17.30 sala narad Urzędu Miejskiego w Czaplinku
5. Anna Kałka w każdą ostatnią środę kwartału 15.30 – 16.30 sala narad Urzędu Miejskiego w Czaplinku

Zapraszamy do korzystania ze spotkań wszystkich zainteresowanych mieszkańców.

Budowa Żłobka Gminnego w Czaplinku: kluczowe 
przetargi na plac zabaw i wyposażenie rozstrzygnięte

Prace nad utworzeniem pierw-
szej gminnej placówki opie-

kuńczej dla dzieci do lat 3 – Żłobka 
Gminnego przy ul. Grunwaldzkiej 
5b – wkraczają w decydującą fazę. 
Obok trwających robót budowla-
no-adaptacyjnych (których głów-
nym wykonawcą jest konsorcjum 
firm B2 Inwestycje Sp. z o.o. ze 
Szczecinka oraz BUD-GARDEN 
Tomasz Wojtasik z Turowa, reali-
zujące inwestycję za kwotę 1 779 
000,00 zł brutto), Gmina Czapli-
nek sfinalizowała procedury prze-
targowe na zagospodarowanie 
otoczenia oraz dostawę komplek-
sowego wyposażenia.

Plac zabaw
Dnia 23 kwietnia 2026 r. Gmi-

na dokonała oficjalnego wyboru 
najkorzystniejszej oferty w prze-
targu realizowanym w formule 
„zaprojektuj i wybuduj” na budo-
wę placu zabaw na potrzeby żłob-
ka. Do postępowania wpłynęły 3 
oferty (od firm: Infinity Play Sp. z 
o.o., NOVUM Sp. z o.o. oraz ER-
SO Sp. z o.o.).

Zwycięzcą została spółka In-
finity Play Sp. z o.o. z siedzibą 
w Ceradzu Dolnym, która zaofe-
rowała wykonanie prac za kwo-

tę 196 800,00 zł brutto oraz za-
deklarowała wydłużony okres 
gwarancji. Zgodnie z zapisami 
kontraktu, wykonawca zrealizu-
je bezpieczną strefę rekreacji dla 
maluchów do 15 czerwca 2026 r.

Wyposażenie profesjonalnej 
kuchni żłobkowej

Kolejnym kluczowym kro-
kiem było rozstrzygnięcie postę-
powania na „Zakup pierwszego 
wyposażenia – wyposażenie kuch-
ni”. Budżet szacowany na to za-
danie wynosił maksymalnie 250 
000,00 zł brutto, co przyciągnęło 
aż 8 ofert od wyspecjalizowanych 
podmiotów z całego kraju.

W dniu 12 maja 2026 r. ofi-
cjalnie wybrano najkorzystniej-
szą ofertę. Została nią propozycja 
firmy Northgast Felski, Gra-
czyk, Polak Sp. J. z siedzibą w 
Kołobrzegu. Oferta ta opiewa na 
kwotę 212 860,00 zł brutto i po 
szczegółowej weryfikacji uzyska-
ła maksymalną ocenę, spełniając 
przy tym wszystkie rygorystyczne 
kryteria Specyfikacji Warunków 
Zamówienia (SWZ). W ramach 
umowy dostarczone zostaną m.in. 
nowoczesne urządzenia gastrono-
miczne, takie jak taboret gazowy, 

szafy chłodnicze, krajalnice i me-
ble ze stali nierdzewnej.

Wyposażenie sal dziecięcych, 
szatni oraz zaplecza

Ostatnim elementem układan-
ki jest dostawa mebli, pomocy dy-
daktycznych, zabawek oraz ma-
teracy do dwóch sal żłobkowych, 
szatni i zaplecza. Przetarg na to 
zadanie ogłoszono 4 maja 2026 r., 
a oficjalne otwarcie ofert nastąpiło 
14 maja 2026 r.

W wyznaczonym terminie 
wpłynęły 4 oferty z kwotami 
od 236 170,50 zł brutto do 881 
000,38 zł brutto. 

Za najkorzystniejszą została 
uznana oferta firmy Moje Bam-
bino Sp. z o.o. (Łódź) – z ceną 
236 170,50 zł brutto. 

Dostawa i montaż wszystkich 
elementów planowane są w dru-
giej połowie czerwca br.

Wsparcie finansowe ze środków 
unijnych i krajowych

Przypominamy, że ta inwesty-
cja tworząca 40 miejsc opieki dla 
najmłodszych, realizowana jest 
przy udziale środków zewnętrz-
nych. Łączna kwota dofinanso-
wania z Unii Europejskiej – w 
ramach Krajowego Planu Odbu-
dowy i Zwiększania Odporności 
(KPO) – oraz z budżetu państwa 
wynosi 2 830 377,60 zł. Środki te 
pochodzą z rządowego Programu 
rozwoju instytucji opieki nad 
dziećmi w wieku do lat 3 „Ak-
tywny Maluch 2022–2029”.

Z uwagi na czasochłonność 
dostaw oraz montażu specjali-
stycznego sprzętu kuchennego i 
mebli, Gmina wystąpiła do Wo-
jewody Zachodniopomorskiego o 
przesunięcie terminu zakończenia 
całego zadania do 31 lipca 2026 
r., co zapewni bezpieczny i spo-
kojny odbiór techniczny całej pla-
cówki.

Dariusz Sapiński, kierownik 
Referatu Inwestycji

Przebudowa wejścia do budynku

Kolejny etap prac na ulicy Wałeckiej: umowa 
na nową sieć wodociągową podpisana

Jak informowaliśmy wcześniej, 
Gmina Czaplinek pomyślnie za-

mknęła pierwszy etap modernizacji 
infrastruktury wodno-kanalizacyj-
nej w ul. Wałeckiej (renowacja ka-
nalizacji sanitarnej sfi nansowana z 
uzupełnienia subwencji ogólnej bu-
dżetu państwa w kwocie ok. 500 tys. 
zł). Obecnie płynnie przechodzimy 
do realizacji drugiego etapu – budo-
wy nowej sieci wodociągowej.

Po ogłoszeniu i wydłużeniu ter-
minu przetargu, 16 kwietnia 2026 r. 
otworzyliśmy 6 ofert. Ostatecznie, 
30 kwietnia 2026 r. podpisana zosta-
ła umowa z wyłonionym wykonaw-
cą – fi rmą „DOMAR” Kazimierz 
Domaracki z gminy Biesiekierz. 

Całkowita wartość zakontraktowa-
nych robót wynosi 725 700,00 zł 
brutto, a zakończenie prac zaplano-
wano na 30 listopada 2026 r.

Warto przypomnieć, że inwe-
stycja ta jest prowadzona w ścisłej 
koordynacji z przebudową ulicy 
Wałeckiej (realizowaną przez POL-
-DRÓG S.A.). Zgodnie z umową, 
wykonawca naszego wodociągu ma 
bezwzględny obowiązek dostoso-
wania swojego harmonogramu ro-
bót do postępów wykonawcy dro-
gowego, tak aby zminimalizować 
utrudnienia dla mieszkańców.

Dariusz Sapiński, kierownik 
Referatu Inwestycji

Rynek w Czaplinku: postępy prac 
rozbiórkowych i nowe przyłącza

Prace na czaplineckim rynku rozpoczęły się na początku marca od robót 
rozbiórkowych w centralnej części. Ciężki sprzęt zdejmował wyeksplo-
atowane nawierzchnie asfaltowe i betonowe, przygotowując teren pod 
docelowe ułożenie estetycznych płyt granitowych i kostki kamiennej.

W toku prowadzonych robót pojawiły się nowe, ważne ustalenia. Gmina 
rozpoczęła dyskusje z zarządcami i właścicielami nieruchomości wokół 

rynku w celu wykonania nowych przyłączy wodociągowych. Co najważniejsze 
dla mieszkańców – koszty wykonania tych przyłączy leżą w całości w zakre-
sie robót Wykonawcy i nie obciążą dodatkowo właścicieli. Z kolei jeśli chodzi o 
planowaną zieleń, Wojewódzki Konserwator Zabytków wydłużył postępowanie 
w sprawie wycinki 4 drzew nierokujących na przetrwanie w celu sporządzenia 
niezależnej ekspertyzy dendrologicznej. W związku z tym prace pielęgnacyjne 
i sanitarne przy starodrzewie zostaną bezpiecznie przesunięte na okres jesien-
ny. Ponadto trwają uzgodnienia dotyczące czasowej organizacji ruchu w obrębie 
rynku, której zatwierdzenie pozwoli na kontynuację prac. 

Przypominamy, że ta historyczna rewitalizacja centrum miasta opiera się 
na dużym dofi nansowaniu zewnętrznym. Gmina pozyskała na ten cel aż 7 992 
000,00 zł brutto z Rządowego Funduszu Polski Ład: Programu Inwestycji 
Strategicznych.

Dariusz Sapiński, kierownik Referatu Inwestycji

Ponad 1,6 mln zł na termomodernizację 
Przedszkola i MGOPS

14 kwietnia 2026 r. Zarząd Województwa Zachodniopomorskiego ofi cjalnie 
przyznał Gminie Czaplinek 1 615 000,00 zł dofi nansowania ze środków programu 
Fundusze Europejskie dla Pomorza Zachodniego 2021-2027.

Pieniądze te pozwolą na kompleksową termomodernizację energetyczną 
dwóch kluczowych obiektów publicznych. Co dokładnie zostanie zrobione?
1. Przedszkole Publiczne (ul. Grunwaldzka 5B): Budynek zyska nowe docie-
plenie ścian (14 cm styropianu), docieplenie stropodachów (wełna granulowana) 
oraz nowoczesną, trójszybową stolarkę okienną. Wymienione zostaną także zawo-
ry na termostatyczne.
2.  Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej (ul. Pławieńska 3): Ocieplo-

ne zostaną ściany zewnętrzne i piwniczne, strop pod strychem (22 cm wełny 
mineralnej) oraz wymienione wyeksploatowane okna i drzwi.
Całkowity budżet projektu przekracza 1,93 mln zł, ale dzięki wysokiemu unij-

nemu wsparciu wkład własny Gminy to niespełna 320 tys. zł. Posiadamy już au-
dyty i gotową dokumentację, a same roboty budowlane przewidziano na 2027 rok.

Dariusz Sapiński, kierownik Referatu Inwestycji
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Rzepowo i Kołomąt: optymalizacja 
projektu i mniejszy wkład własny Gminy

Projekt „Poprawa gospodarki wodno-ściekowej na terenie gminy Cza-
plinek” wchodzi w końcową fazę, a wdrożone ostatnio zmiany projektowe 

przyniosły rewelacyjne informacje dla budżetu naszej Gminy. 
W Rzepowie fi rma EkoWodrol Sp. z o.o. pomyślnie wywierciła i wypo-

sażyła już nową studnię głębinową, a Gmina złożyła wniosek o pozwolenie 
wodnoprawne na pobór wód. W Kołomącie z kolei, ze względu na wycofanie 
zgody przez właściciela jednej z działek, błyskawicznie zmodyfi kowaliśmy za-
kres prac u wykonawcy (fi rma „DOMAR” Kazimierz Domaracki). Zrezygno-
waliśmy z 1,44 km wodociągu, zlecając w zamian wykonanie 4 nowych przyłą-
czy w innych lokalizacjach oraz wykonanie trwalszej nawierzchni asfaltowej w 
miejsce planowanego odtworzenia nawierzchni przy pomocy zdemontowanych 
wcześniej płyt betonowych. Sieć wodociągowa w Kołomącie osiągnie długość 
2,015 km, a sieć kanalizacji sanitarnej 1,756 km. Co ważne – Energa-Operator 
odebrała już przyłącze do nowej przepompowni, co lada moment pozwoli na jej 
technologiczny rozruch. 

Finanse po aktualizacji: Szybkie reakcje na placu budowy oraz urealnie-
nie kosztów po przetargach sprawiły, że suma wydatków ogółem spadła z po-
nad 4 mln zł do 2 959 964,07 zł. Dofi nansowanie z Krajowego Planu Odbu-
dowy i Zwiększania Odporności (KPO) wynosi aktualnie 2 212 349,18 zł. 
Oznacza to, że realny wkład własny Gminy z budżetu zmniejszył się aż o blisko 
pół miliona złotych i wynosi obecnie zaledwie 747 614,89 zł. 

Nowa nawierzchnia drogi w Kołomącie

Dariusz Sapiński, kierownik Referatu Inwestycji

PROGRAM „CZYSTE POWIETRZE” 
W GMINIE CZAPLINEK

Szanowni mieszkańcy miasta i gminy Czaplinek, 
przypominamy, że. możecie skorzystać z dofi nan-

sowania w ramach nowego Programu „Czyste Powie-
trze” na:
 Wymianę kopciucha na nowe efektywne i ekologicz-

ne źródło ciepła,
 Modernizację lub wykonanie instalacji grzewczej, 
 Ocieplenie budynku, 
 Wymianę okien i drzwi,
 Zakup rekuperacji, czyli wentylacji mechanicznej 

z odzyskiem ciepła, 
 Ocenę stanu energetycznego Twojego domu i wska-

zanie najlepszego rozwiązania (obowiązkowe w no-

wym programie: audyt i dokument podsumowujący 
audyt energetyczny oraz świadectwo charakterystyki 
energetycznej).

Benefi cjentami programu mogą być osoby fi zycz-
ne, które są minimum 3 lata właścicielami lub współ-
właścicielami budynku mieszkalnego jednorodzinnego 
lub wydzielonego w budynku jednorodzinnym lokalu 
mieszkalnego z wyodrębnioną księgą wieczystą (w 
przypadku nabycia tego budynku lub lokalu w drodze 
spadku – minimalny okres wskazany powyżej nie ma 
zastosowania).

Pozostałe warunki uzależnione od poziomu dofi nan-
sowania:

Poziom
podstawowy – do 40% 
kosztów kwalifi kowanych 
(neƩ o) 

Poziom
podwyższony – do 70% kosztów kwalifi kowanych 
(neƩ o)

Poziom
najwyższy – do 100% kosztów kwalifi kowanych 
(neƩ o)

Próg dochodu rocznego 
benefi cjenta:
135 000 zł

Próg dochodu miesięcznego na jednego członka 
gospodarstwa domowego:
• 2 250 zł w gospodarstwie wieloosobowym,
• 3 150 zł w gospodarstwie jednoosobowym.

Próg dochodu miesięcznego na jednego członka 
gospodarstwa domowego:
• 1 300 zł w gospodarstwie wieloosobowym,
• 1 800 zł w gospodarstwie jednoosobowym,
lub gdy benefi cjent ma ustalone prawo do:
– zasiłku stałego,
–  zasiłku okresowego,
– zasiłku rodzinnego,
– specjalnego zasiłku opiekuńczego.

Benefi cjent, który jest w związku małżeńskim w rozumieniu programu nie prowadzi jednoosobowego 
gospodarstwa domowego. Pozostawanie w związku małżeńskim bez prawomocnie orzeczonej separacji, 
oznacza zawsze prowadzenie wspólnego gospodarstwa domowego przez małżonków. 
Roczny przychód z tytułu prowadzenia działalności 
gospodarczej* – max. czterdziestokrotność kwoty 
minimalnego wynagrodzenia za pracę.

Roczny przychód z tytułu prowadzenia działalności 
gospodarczej* – max. dwunastokrotność kwoty 
minimalnego wynagrodzenia za pracę. 
Dofi nansowanie w najwyższym progu tylko dla 
budynku/lokalu, w którym zapotrzebowanie na 
energię użytkową do ogrzewania wynosi powyżej 
140 kWh/(m²*rok).

Zakres przedsięwzięcia (standard energetyczny budynku)
L.p. Warunek wartości wskaźnika zapotrzebowania na energię użytkową do 

ogrzewania dla budynku/lokalu mieszkalnego
Rodzaj przedsięwzięcia

przed rozpoczęciem 
przedsięwzięcia

po zakończeniu przedsięwzięcia

1 poniżej 80 kWh/
(m²*rok)

poniżej 80 kWh/(m²·rok) tylko źródło ciepła

2 od 80 do 140 kWh/
(m²*rok)

w przypadku, gdy w ramach przedsięwzięcia 
wymieniane jest tylko źródło ciepła:
brak zwiększenia

tylko źródło ciepła 
lub
tylko termomodernizacja (jeśli już jest efektywne 
źródło ciepła) 
lub
źródło ciepła i termomodernizacja

w przypadku, gdy w ramach przedsięwzięcia 
realizowana jest termomodernizacja:nie więcej niż 
80 kWh/(m²·rok), przy czym zmniejszenie wartości 
wskaźnika musi wynieść co najmniej 40% 

3 powyżej 140 kWh/
(m2*rok)

nie więcej niż 140 kWh /(m2*rok), przy czym 
zmniejszenie wartości wskaźnika musi wynieść co 
najmniej 40%

tylko termomodernizacja (jeśli już jest efektywne 
źródło ciepła) 
lub
źródło ciepła i termomodernizacja

Wszelkie informacje, dotyczące możliwości uzy-
skania dofi nansowania w ramach Programu „Czyste 
Powietrze” uzyskacie Państwo w Punkcie Informacyj-
no-Konsultacyjnym ul. Rynek 1, od poniedziałku do 
piątku w godzinach pracy Urzędu Miejskiego. Telefon 
kontaktowy 94 3726275 lub 665 777 714.

Aktualne dane o wdrażaniu Programu Czyste 
Powietrze na terenie gminy Czaplinek 

Liczba złożonych wniosków: 261
Liczba zawartych umów: 194
Liczba zrealizowanych przedsięwzięć: 132
Kwota wypłaconych dotacji: 3 869 552,34 zł

Joanna Grosicka, kierownik Referatu Funduszy 
Pomocowych i Kontroli

Głos Seniorów w Czaplinka
W R e f e r a c i e 

Funduszy Po-
mocowych i Kon-
troli przygotowano 
i złożono wniosek o 
dofi nansowanie na 
zadanie, które mają 

na celu wesprzeć i zaangażować seniorów i osoby sa-
motne zamieszkujące naszą gminę. Zadania te realizo-
wane będą we współpracy z Gminną Radą Seniorów, a 
skierowane do wszystkich seniorów zarówno zrzeszo-
nych w organizacjach pozarządowych np. stowarzysze-
niach senioralnych jak pozostałych. W ramach projektu 
przewidziano takie aktywizacje jak:

Wystawa plenerowa pod hasłem: „Tworzysz w domu 
- pokaż komuś” - która ma na celu przedstawienie 
lokalnych artystów i ich dzieł;

Konkurs na najpiękniejszy balkon lub ogród;

Wspólne wypracowanie dokumentu „Kierunki dzia-
łania na Rzecz Seniorów w gminie Czaplinek”, któ-
ry będzie fundamentalnym dokumentem wyznacza-
jącym kierunki działań na rzecz seniorów w gminie 
Czaplinek;

Przeprowadzenie animacji w tzw.:” Senioralnej Stre-
fi e Głosu i Inspiracji” zorganizowanej podczas II 
Gminnej Gali Seniorów;

Szkolenia dla Gminnej Rady Seniorów.

Wnioskowana kwota dofi nansowania to 13 455, 00 
zł a wartość  wszystkich zadań przewidzianych w pro-
jekcie wynosi 17 155,00 zł.

Anna Rycharska, zastępca Kierownika Referatu 
Funduszy Pomocowych i Kontroli

m
t
i
d
z

na celu wesprzeć i zaangażować s

W Czaplinku będzie bezpieczniej

Gmina Czaplinek otrzymała do-
fi nansowanie z Rządowego 

Programu Ograniczania Przestęp-
czości i Aspołecznych Zachowań 
im. Władysława Stasiaka „Razem 
Bezpieczniej” na realizację zadania 
pn. „Rozbudowa systemu monito-
ringu na głównych ulicach miasta 
Czaplinek”.

Projekt ma na celu poprawę 
bezpieczeństwa mieszkańców oraz 
zwiększenie skuteczności monito-
rowania ruchu drogowego i prze-
strzeni publicznej. W ramach zada-
nia zaplanowano zakup i montaż 11 

nowych kamer w strategicznych 
punktach miasta, m.in. przy

ul. Szczecineckiej, Placu 3 
Marca, ul. Złocienieckiej oraz ul. 
Wałeckiej. Wspomnieć należy, że 
lokalizacje, przy których zostaną 
zamontowane kamery zostały wska-
zane przez mieszkańców Czaplinka.

Nowoczesny system monito-
ringu pozwoli na skuteczniejsze 
reagowanie służb, poprawę bezpie-
czeństwa pieszych i kierowców oraz 
ograniczenie zachowań naruszają-
cych przepisy ruchu drogowego.

Całkowity koszt realizacji zadania 
wynosi 58 000,00 zł, z czego pozyska-
ne dofi nansowanie to 45 864,00 zł.

Anna Rycharska, zastępca 
Kierownika Referatu Funduszy 

Pomocowych i Kontroli
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Nabór do współpracy 
w międzynarodowej Sieci 
Działania URBACT 2026

Miasto Czaplinek otrzy-
mało propozycję 

współpracy od hiszpańskiego 
miasta Viladecans w ramach 
międzynarodowego progra-
mu URBACT. Projekt doty-
czy utworzenia sieci współ-
pracy europejskich miast w 
obszarze zintegrowanego po-
radnictwa edukacyjnego, za-
wodowego i społecznego dla 
mieszkańców. 

W ramach programu 
URBACT trwa obecnie na-
bór do Sieci Działania 2026, 
który potrwa do 17 czerwca 
br. Sieci mają skupiać od 6 do 
8 miast partnerskich z państw 
Unii Europejskiej oraz kra-
jów partnerskich. Projekty 
będą realizowane przez 2,5 
roku, a ich celem jest wdra-
żanie konkretnych działań 
wspierających zrównoważo-
ny rozwój miast poprzez wy-
mianę doświadczeń, współ-
pracę międzynarodową oraz 
korzystanie z europejskich 
dobrych praktyk.

Proponowany przez Vila-
decans projekt zakłada stwo-
rzenie zintegrowanego mo-
delu wsparcia mieszkańców, 
łączącego działania szkół, in-
stytucji rynku pracy, pomocy 
społecznej, ochrony zdrowia 
oraz organizacji społecznych. 
Celem inicjatywy jest popra-
wa dostępu do poradnictwa i 
wsparcia życiowego, szcze-
gólnie dla młodzieży i osób 
znajdujących się w trudniej-
szej sytuacji społecznej. Part-
nerzy projektu mają wspól-
nie wypracować rozwiązania 
ograniczające wykluczenie 
społeczne, wspierające roz-
wój kompetencji i ułatwia-
jące mieszkańcom podejmo-
wanie decyzji edukacyjnych 
oraz zawodowych. 

Udział w sieci URBACT 
byłby dla Czaplinka szansą 
na rozwój współpracy mię-
dzynarodowej, zdobycie 
nowych doświadczeń oraz 
wspólne tworzenie nowocze-
snych rozwiązań społecznych 
wraz z partnerami z innych 
krajów europejskich.

Anna Rycharska, zastępca 
Kierownika Referatu 

Funduszy Pomocowych 
i Kontroli
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Obowiązek każdego mieszkańca 
o aktualizacji deklaracji dotyczącej 
opłaty za gospodarowanie odpadami

Urząd Miejski w 
Czaplinku przy-

pomina mieszkań-
com, że zgodnie z 
ustawą o utrzymaniu 
czystości i porządku 
w gminach właści-
ciele nieruchomości, 
a także wynajmujący 
mieszkania lub do-
my mają obowiązek 
zgłoszenia aktualnej 

liczby osób zamieszkujących daną nieruchomość poprzez zło-
żenie nowej lub skorygowanej deklaracji dotyczącej opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Obowiązek ten dotyczy każdej zmiany liczby mieszkań-
ców, w szczególności w przypadku wynajmu lokalu nowym 
najemcom. Prawidłowo złożona deklaracja pozwala na właści-
we naliczanie opłat za odbiór odpadów komunalnych.

Informujemy, że Straż Miejska będzie prowadzić kontrole 
mające na celu weryfi kację liczby osób faktycznie zamieszku-
jących nieruchomości na terenie gminy Czaplinek.

Przypominamy, że system gospodarowania odpadami ko-
munalnymi jest naszym wspólnym dobrem. Rzetelne zgłasza-
nie liczby mieszkańców pozwala utrzymać opłaty za odbiór 
odpadów na stałym poziomie i ograniczyć ryzyko przyszłych 
podwyżek.

Deklaracje prosimy składać w Urzędzie Miejskim w Cza-
plinku.

Aleksandra Wach-Guzdek, kierownik Referatu 
Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska
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Segregacja odpadów – to 
naprawdę ma znaczenie

Każdego dnia wyrzucamy 
odpady, ale to od nas za-

leży, co stanie się z nimi da-
lej. Dlatego tak ważna jest 
prawidłowa segregacja śmie-
ci. Dzięki niej część odpadów 
może zostać poddana recy-
klingowi i otrzymać „drugie 
życie”, a mniej śmieci trafi a 
na składowiska.

Zasady segregacji od-
padów określa Regulamin 
utrzymania czystości i po-
rządku obowiązujący na tere-
nie miasta i gminy Czaplinek. 
Dokument ten pomaga upo-
rządkować system gospodar-
ki odpadami i przypomina o 
obowiązkach mieszkańców 

związanych z dbaniem o czy-
stość wokół nas.

Przypominamy podsta-
wowe zasady segregacji:
niebieski – papier,
żółty – metale i tworzywa 
sztuczne,
zielony – szkło,
brązowy – bioodpady,
czarny – odpady zmieszane.

Segregacja to niewielki wy-
siłek, który przynosi duże ko-
rzyści dla środowiska i naszej 
gminy. Dbajmy wspólnie o czy-
stość i porządek każdego dnia.

Joanna Kraska, Referat 
Gospodarki Komunalnej 

i Ochrony Środowiska

Pobór opłaty miejscowej 
Burmistrz Czaplinka informu-

je, że w związku z rozpoczy-
nającym się sezonem letnim na 
terenie Gminy Czaplinek zgod-
nie z uchwałą Nr XLI/367/21 
Rady Miejskiej w Czaplin-
ku z dnia 30.12.2021 r. w spra-
wie opłaty miejscowej (Dz. Urz. 
Woj. Zachodniopomorskiego 
poz. 109) pobierana jest opłata 
miejscowa od osób fi zycznych 
przebywających dłużej niż dobę 
w celach turystycznych, wypo-
czynkowych lub szkoleniowych 
za każdą rozpoczętą dobę poby-
tu w wysokości 2,00 zł w takich 
miejscowościach jak: Czaplinek, 
Głęboczek, Kołomąt, Machli-
ny, Nowe Drawsko, Ostroróg, 
Piaseczno, Pławno, Psie Głowy, 
Rzepowo, Siemczyno, Sikory, 
Stare Drawsko, Stare Kaleńsko 
oraz Żerdno.

Pobieranie opłaty miejsco-
wej, zgodnie z obowiązującą 
uchwałą dokonywane jest przez 
osoby fi zyczne, osoby prawne i 
jednostki organizacyjne niema-
jące osobowości prawnej prowa-
dzące ośrodki wypoczynkowe, 
hotele, pensjonaty, kwatery, pola 

namiotowe, wynajmujące pokoje 
gościnne lub domy letniskowe. 
Stosownie z treścią § 3 pkt.3 ww. 
uchwały Nr XLI/367/21 Rady 
Miejskiej w Czaplinku inkasen-
towi przysługuje wynagrodzenie 
w wysokości 20% od zainkaso-
wanych  opłat.

Powyższe oznacza, że pod-
mioty prowadzące ośrodki wy-
poczynkowe, hotele, pensjonaty, 
kwatery, pola namiotowe oraz 
wynajmujące pokoje gościnne 
lub domy letniskowe zobowią-
zane są do poboru opłaty miej-
scowej. 

W związku z prowadzonymi 
usługami w powyższym zakresie 
proszę o zgłoszenie się do Refe-
ratu Podatków Urzędu Miejskie-
go w Czaplinku, pok. nr 9 celem 
podpisania umowy zlecenia na 
pobieranie opłaty miejscowej w 
drodze inkasa, pobrania kwita-
riusza oraz niezbędnych materia-
łów umożliwiających zainkaso-
wanie opłaty miejscowej. 

Dorota Sielatycka-Traczyk, 
inspektor ds. księgowości 

podatkowej

Psy ras uznawanych za 
agresywne – obowiązek 

zgłoszenia
Urząd Miejski w Czaplin-

ku przypomina, że zgod-
nie z ustawą z dnia 21 sierpnia 
1997r.  o ochronie zwierząt oraz 
obowiązującymi przepisami ho-
dowla lub utrzymywanie psa 
rasy uznawanej za agresywną 
wymaga uzyskania zezwolenia 
Burmistrza Czaplinka.

Do ras objętych obowiąz-
kiem należą m.in.:
 amerykański pit bull terrier,
 pies z Majorki (Perro de Pre-

sa Mallorquin),
 buldog amerykański,
 dog argentyński,
 pies kanaryjski (Perro de 

Presa Canario),
 tosa inu,
 rottweiler,
 akbash dog,
 anatolian karabash,
 moskiewski stróżujący,
 owczarek kaukaski.

Właściciele psów ras uznawa-
nych za agresywne zobowiązani 
są do złożenia wniosku o wydanie 

zezwolenia w Urzędzie Miejskim 
w Czaplinku, pokój nr 4.

Do wniosku należy dołączyć:
 kserokopię rodowodu/me-

tryki psa wydanej przez 
Związek Kynologiczny w 
Polsce,

 kserokopię aktualnego szcze-
pienia przeciwko wściekliź-
nie,

 potwierdzenie dokonania 
opłaty skarbowej w wysoko-
ści 82,00 zł.

Przypominamy również o 
obowiązku regularnego szcze-
pienia psów przeciwko wście-
kliźnie oraz zachowaniu zasad 
bezpieczeństwa podczas wy-
prowadzania zwierząt.

Dbajmy wspólnie o bezpie-
czeństwo mieszkańców i odpo-
wiedzialną opiekę nad zwierzę-
tami.

Aleksandra Wach-Guzdek, 
kierownik Referatu 

Gospodarki Komunalnej 
i Ochrony Środowiska
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Telefony alarmoweTelefony alarmowe
Szanowni Mieszkańcy Szanowni Mieszkańcy 

w pilnych sprawach prosimy kontaktować się w pilnych sprawach prosimy kontaktować się 
z podanymi poniżej numerami telefonów:z podanymi poniżej numerami telefonów:

●  sprawy dotyczące USC 
- Kierownik USC 
 tel. 665 777 711;
●  drogownictwo 
 tel. 665 777 710;
●  awaria sieci wodociągowej 

lub 
kanalizacyjnej tel. 534 431 901;
●  zarządzanie kryzysowe 
 tel. 665 777 712;
●  sprawy pogrzebowe 
 tel. 697 776 674;

●  transport tel. 697 776 683;
●  pogotowie energetyczne 

 tel. 991; 
●  pogotowie gazowe tel. 992;
●  Straż Miejska tel. 

 665 777 709;
DYŻURY:
●  Policja Drawsko Pomorskie

 tel. 997, 112;
●  Pogotowie Ratunkowe 

 tel. 999
●  Straż Pożarna tel. 998.

p

p
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Spotkanie z kandydatami do 
Młodzieżowej Rady Gminy Czaplinek

6 maja 2026 roku w sali narad Urzędu Miej-
skiego odbyło się spotkanie z kandydatami 

do Młodzieżowej Rady Gminy Czaplinek. W 
wydarzeniu uczestniczyli Burmistrz Czaplin-
ka -Katarzyna Szlońska-Getka, Zastępca Bur-
mistrza - Krzysztof Lisiecki, radczyni prawna 
pani Jolanta Czepe oraz opiekun młodzieży - 
pan Andrzej Pękalski. Spotkanie miało na celu 
przybliżenie zasad funkcjonowania Młodzie-
żowej Rady oraz omówienie jej roli w życiu 

lokalnej społeczności. Podczas rozmów pod-
kreślono znaczenie zaangażowania młodych 
ludzi w sprawy samorządowe oraz ich wpływ 
na rozwój gminy. Przedstawiciele władz sa-
morządowych zachęcali kandydatów do ak-
tywnego działania, współpracy oraz podejmo-
wania inicjatyw skierowanych do młodzieży.

Karolina Pokutyńska, inspektor 
ds. obsługi rady miejskiej

j k li d d i j

Informacja z XXIII Sesji Rady 
Miejskiej w Czaplinku

W dniu 23 kwietnia 2026 roku o godz. 13:00 odbyła się XXIII Sesja Rady Miejskiej 
w Czaplinku. 

Obrady Sesji prowadził Pan Marcin Czer-
niawski – Przewodniczący Rady Miej-

skiej z sali narad Urzędu Miejskiego w 
Czaplinku, przy ul. Rynek 6. W sesji uczestni-
czyło 13 radnych. Nieobecna radna Aleksan-
dra Ławrukiewicz i radny Mariusz Babiak.

Rada Miejska w obecności 13 radnych 
podjęła następujące uchwały w sprawie:
   a)  określenia zasad i trybu przyznawania sty-

pendium Burmistrza Czaplinka dla uzdol-
nionych uczniów pobierających naukę w 
szkołach podstawowych, dla których or-
ganem prowadzącym jest Gmina Czapli-
nek;

  b)  utworzenia Żłobka Gminnego w Czaplin-
ku oraz nadania mu statutu;

   c)  ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały 
Rady Miejskiej w Czaplinku w sprawie 
zmiany nazwy „Czaplineckiego Ośrodka 
Kultury Sportu i Rekreacji w Czaplinku” 
na „Czaplinecki Ośrodek Kultury” oraz 
nadania statutu Czaplineckiemu Ośrodko-
wi Kultury;

  d)  zmiany uchwały Nr III/23/24 Rady Miej-
skiej w Czaplinku w sprawie przystąpie-
nia do sporządzenia Strategii Rozwoju 
Gminy Czaplinek na lata 2024-2034 oraz 
określenia szczegółowego trybu i harmo-
nogramu opracowania projektu strategii, 
w tym trybu konsultacji;

  e)  określenia sezonu kąpielowego oraz wy-
kazu kąpielisk na terenie Gminy Czapli-
nek na rok 2026;

   f)  uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie 
określenia zasad korzystania z gminnego 
obiektu użyteczności publicznej - terenu 
byłego lotniska wojskowego w Broczynie 

(Gmina Czaplinek) oraz powierzenia Bur-
mistrzowi Czaplinka uprawnienia do sta-
nowienia o wysokości opłat za korzystanie 
z gminnego obiektu użyteczności publicz-
nej - terenu byłego lotniska wojskowego 
w Broczynie (Gmina Czaplinek);

 g)  zmian w budżecie Gminy Czaplinek na 
rok 2026;

 h)  zmiany Wieloletniej Prognozy Finanso-
wej Gminy Czaplinek na lata 2026-2037;

 i)  ustalenia wysokości opłat pobieranych za 
korzystanie z cmentarzy komunalnych na 
terenie gminy Czaplinek;

 j)  określenia zasad udzielania dotacji ce-
lowej na prace konserwatorskie, restau-
ratorskie lub roboty budowlane przy za-
bytku wpisanym do rejestru zabytków 
lub znajdującym się w gminnej ewidencji 
zabytków położonym na terenie Gminy 
Czaplinek;

 k)  pozostawienia bez rozpoznania anonimo-
wej skargi na działalność Dyrektora Szko-
ły Podstawowej w Czaplinku;

 l)  przekazania petycji Stowarzyszenia Pol-
ska Wolna od GMO Ministrowi Zdrowia 
do rozpatrzenia zgodnie z właściwością;

m)  stanowiska dotyczącego znaczenia rolnic-
twa dla wspólnoty lokalnej;

 n)  bonifi kat od ceny ustalonej zgodnie z art. 
67 ust. 3 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 
o gospodarce nieruchomościami, warun-
ków udzielania tych bonifi kat i wysokości 
jej stawek procentowych.

Karolina Pokutyńska, inspektor ds. 
obsługi rady miejskiej, fot. archiwum 

Urzędu Miejskiego w Czaplinku

Ogłoszenie dotyczące okrągłych urodzin 
– 90, 95, 100 lat i więcej!

Urząd Stanu Cywilnego 
w Czaplinku przyjmuje 

zgłoszenia Jubilatów, którzy 
w 2026 roku ukończą 90, 95 
lub 100 lat (i więcej), w celu 
zorganizowania wizyty Bur-

mistrza Czaplinka. Jeżeli 
wyrażają Państwo chęć spo-
tkania prosimy o kontakt.

Zgłoszenia można do-
konać pod numerami tele-
fonów: 94 372 62 38 lub 
94 372 62 05 oraz osobiście: 
w Urzędzie Stanu Cywilnego 
w Czaplinku przy ul. Rynek 
6, pok. Nr 1.

Zgłoszenia mogą dokony-
wać członkowie rodziny, opie-
kunowie lub sami Jubilaci. 

W zgłoszeniu prosimy 
podać:

- imię i nazwisko Jubilata,

- datę urodzenia,
- adres zamieszkania,
- numer telefonu do kon-

taktu.
Zgłoszenia należy doko-

nać najpóźniej na 2 tygo-
dnie przed datą urodzin Ju-
bilata.

Serdecznie zaprasza-
my do zgłaszania Jubilatów 
i wspólnego uhonorowania 
tych wyjątkowych rocznic.

Monika Doroba, zastępca 
kierownika Urzędu Stanu 

Cywilnego

rząd Stanu Cywilnego

Powiatowe Obchody Dnia Strażaka
16 maja 2026 roku na pla-

cu Szkoły Podstawowej w 
Czaplinku odbyły się Powiato-
we Obchody Dnia Strażaka. W 
wydarzeniu udział wzięli funk-
cjonariusze Państwowej Straży 
Pożarnej, druhowie Ochotni-
czych Straży Pożarnych z tere-
nu całego powiatu drawskiego, 
a także Wojskowa Straż Pożarna 
2. Brygady Zmechanizowanej w 
Złocieńcu. 

Uroczystość była okazją do 
uhonorowania strażackiej służ-
by, podziękowania za codzienną 
gotowość do niesienia pomocy 
oraz podkreślenia roli strażaków 
w zapewnianiu bezpieczeństwa 
mieszkańcom.

Obchody rozpoczęły się w 
podniosłej atmosferze od uroczy-
stego wprowadzenia sztandaru 
Komendy Powiatowej PSP w 
Drawsku Pomorskim. Następnie 
odbyło się odśpiewanie hym-
nu państwowego oraz uroczyste 
podniesienie fl agi Rzeczypospo-
litej Polskiej, co nadało wydarze-
niu patriotyczny charakter.

Po części ceremonialnej na-
stąpiło ofi cjalne powitanie zapro-
szonych gości. Wśród nich zna-
leźli się m.in. Starosta Powiatu 
Drawskiego Jacek Kozłowski, 
Zastępca Zachodniopomorskie-
go Komendanta Wojewódzkie-
go PSP bryg. Andrzej Podolak, 
Komendant Powiatowy PSP 
w Drawsku Pomorskim bryg. 
Krystian Kowal, Zastępca Ko-
mendanta Powiatowego PSP w 
Drawsku Pomorskim mł. bryg. 

Mateusz Waszczyk, Szef De-
legatury Wojskowej Ochrony 
Przeciwpożarowej w Szczecinie 
ppłk. Robert Grelowski, a także 
burmistrzowie i przedstawiciele 
samorządów z terenu powiatu 
drawskiego. Czaplinek repre-
zentowali Burmistrz Czaplinka 
Katarzyna Szlońska-Getka wraz 
z Zastępcą Burmistrza Krzysz-
tofem Lisieckim, Przewodni-
czącym Rady Miejskiej w Cza-
plinku Marcinem Czerniawskim 
oraz Radnymi Rady Miejskiej w 
Czaplinku. Obecne były również 
dyrektor Szkoły Podstawowej w 
Czaplinku Ewa Lemisz-Suska 
oraz dyrektor Zespołu Szkół w 
Czaplinku Żaneta Iwaniczko. W 
uroczystości uczestniczyli tak-
że przedstawiciele innych służb 
mundurowych oraz instytucji 
współpracujących ze strażą po-
żarną.

Kolejnym punktem uroczy-
stości była ceremonia wręczenia 
odznaczeń i wyróżnień, podczas 
której uhonorowano zasłużonych 
strażaków zarówno z Państwo-
wej Straży Pożarnej, jak i Ochot-
niczych Straży Pożarnych. 

Podczas uroczystości odzna-
czeni i awansowani zostali rów-
nież druhowie z jednostek OSP z 
terenu gminy Czaplinek:
•  Odznaką Świętego Floriana 

„Za zasługi dla społeczności 
lokalnej”: dh Adam Czernikie-
wicz,

• Srebrnym Medalem za Zasługi 
dla Pożarnictwa: dh Przemysław 
Krupa,

•  Brązowym Medalem za Zasłu-
gi dla Pożarnictwa: dh Jagoda 
Krupa, dh Grzegorz Szczepań-
ski oraz dh Paweł Góralczyk,

•  Odznaką „Wzorowy Strażak”: 
dh Szymon Jeruzalski,

•  na stopień starszego strażaka w 
strukturach OSP awansowany 
został dh Wojciech Sekrecki.

Następnie odznaczeni zosta-
li również inni funkcjonariusze 
oraz druhowie, docenieni za wie-
loletnią służbę, zaangażowanie 
oraz działalność na rzecz ochro-
ny przeciwpożarowej i bezpie-
czeństwa mieszkańców.

W dalszej części obchodów 
głos zabrali zaproszeni goście. 
Starosta Jacek Kozłowski oraz 
Burmistrz Czaplinka Katarzyna 
Szlońska-Getka w swoich wy-
stąpieniach podkreślili ogromne 
znaczenie strażackiej służby, wy-
rażając wdzięczność za poświę-
cenie, profesjonalizm oraz goto-
wość do działania w sytuacjach 
zagrożenia życia i mienia.

Na zakończenie przemówień 
głos zabrał Adam Czernikiewicz, 
który podsumował uroczystość z 
perspektywy strażaka. W swoim 
wystąpieniu zaznaczył, jak istot-
na i odpowiedzialna jest strażac-
ka służba, oparta na odwadze, 
solidarności i niesieniu pomocy 
drugiemu człowiekowi.

Zwieńczeniem obchodów 
było wręczenie podziękowań 
oraz upominków, które Bur-
mistrz Czaplinka wspólnie ze 
Starostą Powiatu Drawskiego 
przekazali na ręce Prezesa Zarzą-
du Oddziału Powiatowego ZOSP 
RP w Drawsku Pomorskim oraz 
Komendanta Powiatowego 
Państwowej Straży Pożarnej w 
Drawsku Pomorskim.

Joanna Kraska, Referat 
Gospodarki Komunalnej 

i Ochrony Środowiska, 
archiwum Urzędu Miejskiego 

w Czaplinku
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4. Festyn Zdrowia

16 maja 2026r. w Czaplin-
ku na Czaplineckim Dep-

taku  odbył się 4. Festyn 
Zdrowia. Od godziny 12:00 
mieszkańcy i goście mogli 
korzystać m.in.: z bezpłat-
nych badań profi laktycznych, 
porad diabetologicznych, 
konsultacji w zakresie zdro-
wia psychicznego oraz wie-
dzy z zakresu masażu i terapii 
leczniczej przygotowanych w 

6 maja 2026r w Czaplin

Bezpieczeństwo sanitarne podczas 
32. Festiwalu Pol’and’Rock

Podobnie jak w poprzed-
nich latach, również 

dziś w Urzędzie Miejskim 
w Czaplinku odbyło się or-
ganizacji miejsc noclego-
wych oraz  prowadzenia 
działalności w zakresie pro-
dukcji i obrotu żywnością 
podczas 32. Festiwalu Po-
l’and’Rock.

Spotkanie zostało zorga-
nizowane przez Burmistrz 
Czaplinka Katarzynę Szloń-
ską-Getkę we współpracy z 
Państwowym Powiatowym 
Inspektorem Sanitarnym w 

Drawsku Pomorskim Małgo-
rzatą Jandą.

Podczas spotkania omó-
wiono szczegółowe wytyczne 
dotyczące spełnienia wymo-
gów sanitarno-higienicznych, 
przygotowaniem zaple-
cza noclegowego – przede 
wszystkim pól namiotowych 
oraz kempingów, procedury 
uzyskiwania odpowiednich 
zezwoleń oraz zapewnie-
nia jak najwyższego pozio-
mu bezpieczeństwa zarówno 
uczestnikom festiwalu, jak i 
lokalnym mieszkańcom. 

W spotkaniu uczestniczy-
li: Maciej Słomka Dyrektor 
Delegatury Zachodniopomor-
skiego Urzędu Wojewódzkie-
go w Koszalinie, Jacek Ko-
złowski – Starosta Drawski, 
dr n. med. Małgorzata Doma-
gała-Dobrzycka – Zachodnio-
pomorski Państwowy Woje-
wódzki Inspektor Sanitarny w 
Szczecinie, a także mieszkań-
cy zainteresowani tematyką 
spotkania.

Spotkanie miało na celu 
zapewnienie bezpieczeństwa 
uczestnikom festiwalu oraz 
sprawną i zgodną z przepisa-
mi organizację infrastruktury 
towarzyszącej temu wyjątko-
wemu wydarzeniu.

Kamila Rodak-Szydłowska, 
kierownik Referatu 

Planowania Przestrzennego 
i Gospodarki 

Nieruchomościami. 
fot. archiwum Urzędu 

Miejskiego w Czaplinku

odobnie jak w poprzed Drawsku Pomorskim Małgo

p

Spotkanie z okazji Dnia Strażaka

4 maja, z okazji Dnia Strażaka, burmistrzy-
ni Czaplinka Katarzyna Szlońska-Getka 

spotkała się ze strażakami oraz prezesami jed-
nostek: OSP Czaplinek, OSP Broczyno, OSP 
Siemczyno, OSP Czarne Wielkie, OSP Machli-
ny, OSP Trzciniec oraz OSP Kluczewo. 

Pani Burmistrz złożyła druhom wyrazy uzna-
nia za ich zaangażowanie, odwagę i gotowość do 
niesienia pomocy o każdej porze dnia i nocy. 

Życzyła im przede wszystkim bezpiecznych 
powrotów z każdej akcji, zdrowia, siły i wytrwa-
łości, a także satysfakcji z pełnionej służby. 

Jeszcze raz – dziękujemy za Waszą służbę! 

Katarzyna Kibitlewska, zastępca 
kierownika Referatu Sportu, Turystyki 

i Promocji, archiwum Urzędu Miejskiego 
w Czaplinku

ramach wydarzenia promują-
cego zdrowy styl życia. 

Podczas festynu swoje 
działania prezentuje aż 17 
wystawców, którzy dzielili 
się wiedzą i doświadczeniem 
z zakresu zdrowia, profi lak-
tyki oraz naturalnych metod 
wspierania organizmu. Na 
deptaku nie brakowało tak-
że naturalnych kosmetyków, 
produktów ekologicznych 
oraz stoisk promujących 
zdrowe nawyki i aktywny 
styl życia.

Serdecznie dziękujemy 
wszystkim wystawcom któ-
rzy chcieli wesprzeć nasz te-
goroczny festyn.

 Pani Annie Szpakowskiej, 
która prezentowała posiłki 
dietozależne i dzieliła się 
wiedzą na temat zdrowego 
odżywiania. 

 Pani Natalii Kucharskiej, 
która pokazywała możli-
wości przygotowywania 
zdrowych potraw. 

 Pani Kamili Marczak, któ-
ra prowadziła aromatera-
pię, badania bioanaliza-
torem oraz prezentowała 
naturalne metody wspiera-
nia zdrowia.

 Przedstawicielom Polskie-
go Stowarzyszenia Diabe-
tyków Koło w Czaplinku, 
którzy wykonywali pomia-
ry ciśnienia i cukru oraz 
udzielali porad dotyczą-
cych profi laktyki cukrzycy. 

 Panu Mieczysławowi Ta-
baczyk, który prezentował 
naturalne herbaty, oleje i 
maści wspierające zdrowie 
i dobre samopoczucie.

 Przedstawicielom fi rmy 
Ascensia, którzy prowa-

dzili pomiary poziomu cu-
kru oraz ciśnienia.

 Poradni Zdrowia Psychicz-
nego, która udzielała porad 
i konsultacji związanych 
ze zdrowiem psychicznym. 

 Uczniom i nauczycielom 
Zespołu Szkół w Czaplin-
ku, którzy przygotowali 
zdrowe smoothie, przepisy 
na zdrowe napoje, quizy i 
konkursy.

 Państwowej Inspekcji Sa-
nitarnej, która prowadziła 
działania edukacyjne i pro-
fi laktyczne, m.in. w zakre-
sie samobadania piersi i ją-
der oraz szczepień. 

  Pani Ewie Wierciń-
skiej, która prezentowała 

masaż leczniczy oraz dre-
naż limfatyczny. 

 Pani Ewie Kamińskiej-
-Mikołajczyk, która pre-
zentowała naturalne octy i 
maści. 

 Panu Andrzejowi Skrzyp-
czakowi, który prezento-

wał naturalne ozdoby oraz 
ręcznie wykonywane de-
koracje. 

 Pani Agnieszce Mich, któ-
ra prezentowała ręcznie ro-
bione mydełka naturalne. 

 tóra częstowała domowym 
chlebem. 

 Pani Magdalenie Macie-
jewskiej, która prezento-
wała rękodzieło, torebki, 
nakrycia głowy oraz za-
bawki.

 Panu Dariuszowi Kozacz-
kowi, który prezentował 
własne wyroby, chleby 
oraz tradycyjne wędliny. 

 Panu Leszkowi Chachle-
rowi za udostępnienie prą-
du. 

Cyklicznie organizowany 
Festyn Zdrowia po raz kolej-

ny pokazał, że tego typu ini-
cjatywy są potrzebne i stano-
wią ważny element promocji 
zdrowego stylu życia, profi -
laktyki oraz integracji lokal-
nej społeczności.

Katarzyna Kibitlewska, 
zastępca kierownika 

Referatu Sportu i 
Turystyki w Czaplinku, 

fot. archiwum Urzędu 
Miejskiego w Czaplinku

„Tajemnice Czaplinka” – nowa publikacja 
regionalna Zbigniewa Januszańca

Z przyjemnością infor-
mujemy o nowym wy-

dawnictwie autorstwa pa-
na Zbigniewa Januszańca 
pt. „Tajemnice Czaplinka”. 
Książka stanowi kontynu-
ację cenionej publikacji „Z 
dziejów Czaplinka” i jest 
kolejną wyjątkową podró-

przyjemnością infor

żą przez historię, przyrodę 
oraz codzienne życie nasze-
go miasta.

Liczące 147 stron wy-
dawnictwo przybliża nie 
tylko historię miasta, ale 
również walory przyrodni-
cze regionu, ze szczegól-
nym uwzględnieniem jeziora 
Drawsko oraz malowniczych 
krajobrazów Czaplinka i oko-
lic. Autor opisuje także histo-
rię lokalnej turystyki oraz co-
dzienne życie mieszkańców 
na przestrzeni lat.

Szczególne miejsce w pu-
blikacji zajmuje zabytkowy 
ratusz w Czaplinku, którego 
historia została przedstawio-
na w ciekawy i przystępny 
sposób. Książka zawiera rów-
nież wyjątkowe wspomnienia 
autora z lat 50., ukazujące 
Czaplinek oczami małego 
chłopca — pełne emocji, co-

dziennych obrazów i atmos-
fery dawnych lat.

„Tajemnice Czaplinka” 
to publikacja skierowana za-
równo do mieszkańców pra-
gnących lepiej poznać historię 
swojej małej ojczyzny, jak i 
do turystów oraz pasjonatów 
regionalistyki. Bogata w lo-
kalne opowieści i ciekawostki 
książka stanowi cenne źródło 
wiedzy o mieście i jego wyjąt-
kowym dziedzictwie.

Serdecznie zachęcamy do 
sięgnięcia po tę interesującą 
publikację, która dostępna 
jest w Referacie Sportu, Tu-
rystyki i Promocji w Czaplin-
ku przy ul. Rynek 1.

Liczba egzemplarzy jest 
ograniczona.

Katarzyna Kibitlewska, 
zastępca kierownika 

Referatu Sportu, Turystyki 
i Promocji 
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Narodowy Dzień Zwycięstwa w Czaplinku 
– Bieg Zwycięstwa i uroczystości patriotyczne 

8 maja 2026 r. w Czaplin-
ku odbyły się uroczyste 

obchody Narodowego Dnia 
Zwycięstwa - święta upa-
miętniającego zakończenie II 
wojny światowej w Europie 

oraz wszystkich, którzy wal-
czyli o wolność i niepodle-
głość Ojczyzny. 

Tegoroczne obcho-
dy rozpoczęły się od Biegu 
Zwycięstwa, którego ofi -
cjalnego otwarcia dokonał 

zastępca burmistrzyni Cza-
plinka Krzysztof Lisiecki. 

W Biegu Zwycięstwa 
udział wzięło ponad 200 
dzieci i młodzieży ze szkół 
i przedszkoli z terenu gminy 
Czaplinek. Uczestnicy rywa-
lizowali i bawili się w atmos-
ferze radości oraz patriotycz-
nego świętowania na terenie 
parku miejskiego. 

O wyjątkowy klimat wy-
darzenia zadbały dziewczęta 
z Młodzieżowego Ośrodka 
Wychowawczego w Czaplin-
ku, które malowały uczestni-
kom na policzkach motywy 
w barwach narodowych.

Nad sprawnym przebie-
giem biegów oraz organiza-
cją atrakcji dla najmłodszych 
czuwali członkowie Stowa-

rzyszenia RUNDORFINA 
oraz Magdalena Grzyb, na-
uczycielka Zespołu Szkół w 
Czaplinku wraz z uczennica-
mi.

Zabezpieczenie medycz-
ne zapewnili strażacy OSP 
Czaplinek. Na zakończenie 
każdy uczestnik otrzymał 
porcję lodów w biało-czer-
wonych barwach przygoto-
wanych przez fi rmę Go-Fe-
rek. 

Następnie przedstawicie-
le samorządu oraz instytucji: 
zastępca burmistrza Czaplin-
ka Krzysztof Lisiecki, prze-
wodniczący Rady Miejskiej 
w Czaplinku Marcin Czer-
niawski oraz prezes Zakładu 
Gospodarki Komunalnej w 

Czaplinku Dorota Rosa od-
dali hołd poległym i walczą-
cym za wolność ziemi czapli-
neckiej, składając wiązanki i 
znicze w miejscach pamięci: 
przy głazie pamiątkowym 

w Czaplinku, przy pomniku 
żołnierzy 7. i 9. Pułku Pie-
choty I Armii Wojska Pol-
skiego w Kluczewie oraz 
przy pamiątkowym głazie w 
Starym Drawsku. 

Popołudniowe uroczysto-
ści rozpoczęła Msza Święta 
w kościele pw. Krzyża Świę-

tego w Czaplinku pod prze-
wodnictwem ks. proboszcza 
Michała Słodkowskiego.

Następnie uczestnicy 
obchodów spotkali się na 
Cmentarzu Komunalnym, 

gdzie odbyła się główna 
część uroczystości patrio-
tycznych prowadzona przez 
panią Alinę Karolewicz. 

W wydarzeniu udział 
wzięli przedstawiciele władz 
samorządowych, radni, de-
legacje instytucji i jednostek 
organizacyjnych, placówki 
oświatowe, organizacje po-
zarządowe, harcerze oraz 
mieszkańcy gminy Czapli-
nek. Wartę honorową pełnili 

harcerze 32. Drużyny Har-
cerskiej „Bizony” pod prze-
wodnictwem pana Sławomira 
Minkiewicza.

Podczas uroczystości 
obecne były również pocz-
ty sztandarowe wystawione 
przez jednostki Ochotniczych 
Straży Pożarnych z Czaplinka, 

Kluczewa, Broczyna, Trzcini-
ca i Siemczyna oraz placówki 
oświatowe: Branżową Szkołę 
I stopnia im. Stefana Czarnec-
kiego w Czaplinku, Liceum 
Ogólnokształcące im. 3 Dy-
wizji Strzelców Karpackich, 
Szkołę Podstawową w Bro-

czynie im. św. Jana Pawła II 
oraz Branżową Szkołę I stop-
nia Towarzystwa Salezjań-
skiego im. św. Jana Bosco w 
Trzcińcu. Obecność pocztów 
sztandarowych podkreśliła 
podniosły i patriotyczny cha-
rakter obchodów.

Uroczystość rozpoczę-

to wspólnym odśpiewaniem 
Hymnu Narodowego przy 
udziale pocztów sztandaro-
wych. 

Szczególnym momentem 
uroczystości było patriotycz-
ne wystąpienie młodzieży z 
Branżowej Szkoły I stopnia 
Towarzystwa Salezjańskiego 
im. św. Jana Bosco w Trzciń-
cu, przygotowane pod kie-
runkiem pana Andrzeja Po-

łońskiego. Tekst, poświęcony 
pamięci ofi ar i bohaterów II 
wojny światowej odczytali 
Dominik Wegner oraz Jakub 
Gogulski. Następnie ks. pro-
boszcz Michał Słodkowski 
poprowadził modlitwę za po-
ległych. 

Kulminacyjnym punk-
tem obchodów było złożenie 
kwiatów i wiązanek na kwa-
terze wojennej przez delega-
cje samorządów, instytucji, 
szkół, organizacji oraz miesz-
kańców. 

Uroczystość zakończy-
ło wyprowadzenie pocztów 

sztandarowych oraz po-
dziękowania skierowane do 
wszystkich uczestników za 
wspólne uczczenie pamięci 
bohaterów.

Wiązanki i kwiaty złoży-
li:

Przewodnicząca Rady 
Powiatu Violetta Zbytek,

Członek Zarządu Powiatu 
Drawskiego Zbigniew Dudor,

Radni Powiatu Drawskie-

maja 2026 r w Czaplin
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go Piotr Tylman, Genowefa 
Polak,

zastępca Burmistrza Cza-
plinka Krzysztof Lisiecki,

Przewodniczący Rady 
Miejskiej Marcin Czerniaw-
ski wraz z Radną Rady Miej-

skiej w Czaplinku Anną Kał-
ką,

Przedstawiciele Gmin-
nych Ochotniczych Straży 
Pożarnych RP w Czaplin-
ku,

Delegacja Miejsko-Gmin-

go Piotr Tylman Genowefa skiej w Czaplinku Anną Kał

Dzień Bibliotekarza w Czaplinku 

Z okazji Dnia Bibliotekarza i Bibliotek, obchodzonego 8 
maja 2026 r., w imieniu Burmistrz Czaplinka, Przewodni-

czącego Rady Miejskiej oraz swoim własnym życzenia złożył 
zastępca burmistrza Krzysztof Lisiecki, wyrażając wdzięcz-
ność bibliotekarzom za ich codzienną pracę i zaangażowanie 
na rzecz mieszkańców naszej gminy.

Podczas spotkania pracownicy biblioteki usłyszeli serdecz-
ne życzenia oraz słowa uznania za swoją działalność w zakre-
sie promowania czytelnictwa, rozwijania pasji czytelniczych 
oraz aktywnego udziału w życiu kulturalnym lokalnej społecz-
ności.Wszystkim Bibliotekarzom składamy najserdeczniejsze 
podziękowania za pasję, zaangażowanie i tworzenie przestrze-
ni, która od lat pozostaje ważnym centrum kultury, wiedzy i 
spotkań mieszkańców Gminy Czaplinek. 

Katarzyna Kibitlewska, zastępca kierownika Referatu 
Sportu, Turystyki i Promocji, fot. archiwum Urzędu 

Miejskiego w Czaplinku

Wyniki głosowania Budżetu 
Obywatelskiego na 2026 r. 

Zwycięskim projektem tegorocznej edycji został projekt pn. 
„Oświetlenie na boisku bocznym”, autorstwa Kamila Lutyń-

skiego.
Głównym założeniem zadania jest zakup i montaż oświetlenia 

na boisku bocznym o powierzchni około 6400 m², zlokalizowanym 
na działce nr 217/2 przy drodze wojewódzkiej. Realizacja inwesty-
cji przyczyni się do zwiększenia potencjału sportowego lokalnych 
klubów, rozbudowy infrastruktury sportowej Miasta Czaplinek 
oraz poprawy bezpieczeństwa i komfortu użytkowników obiektu.

Boisko będzie ogólnodostępne dla wszystkich mieszkańców 
Gminy Czaplinek, co pozwoli na jeszcze szersze wykorzystanie go 
do celów sportowych i rekreacyjnych.

Serdecznie gratulujemy autorowi zwycięskiego projektu.
Słowa uznania i podziękowania kierujemy również do Pana 

Piotra Skorobohatego, autora projektu, który zajął drugie miejsce 
w tegorocznym głosowaniu. Dziękujemy za zaangażowanie, ini-
cjatywę oraz aktywne włączenie się w działania na rzecz rozwoju 
naszej gminy.

Dziękujemy wszystkim uczestnikom za aktywny udział w bu-
dowaniu naszej wspólnej przestrzeni i zachęcamy do udziału w ko-
lejnych edycjach Budżetu Obywatelskiego.

Marcelina Mastalisz, Sekretarz Gminy Czaplinek, 
fot. archiwum Urzędu Miejskiego w Czaplinku

W dniach 9–10 maja 2026 
r. Gmina Czaplinek 

wzięła udział w 35. edycji Fe-
stiwalu Podróży i Czasu Wolne-
go „Piknik nad Odrą” w Szcze-
cinie, który odbył się na Wałach 

Chrobrego. Czaplinek prezen-
tował swoją ofertę turystycz-
ną w ramach współpracy na 
stoisku Branżowego Centrum 
Umiejętności, wspólnie z Ze-
społem Szkół w Czaplinku, Po-
wiatem Drawskim oraz gminą 
Złocieniec.

„Piknik nad Odrą” to jedno 
z największych wydarzeń ple-
nerowych Pomorza Zachodnie-
go, łączące targi turystyczne, fe-
stiwal plenerowy oraz jarmark. 
Tegoroczna edycja zgromadziła 
13 reprezentacji wojewódz-
kich oraz 270 wystawców, a 
wydarzenie odwiedziły tysiące 
mieszkańców i turystów.

Stoisko promujące Czapli-
nek cieszyło się dużym zainte-
resowaniem odwiedzających, a 
wielu uczestników wydarzenia 
wyraziło chęć odwiedzenia na-
szego miasta. Obecność na fe-
stiwalu była doskonałą okazją 
do promocji regionu, nawią-
zania nowych kontaktów oraz 
budowania rozpoznawalności 
Czaplinka i Pojezierza Draw-
skiego jako miejsca idealnego 
do wypoczynku oraz aktywne-
go spędzania czasu.

Podczas wydarzenia Cza-
plinek promował przede 
wszystkim wypoczynek nad 
jeziorami, spływy kajakowe i 

sporty wodne, trasy rowerowe 
oraz aktywną turystykę, a tak-
że wyjątkowy klimat miasta 
otoczonego naturą i atrakcyjne 
tereny rekreacyjne całego re-
gionu. 

Dziękujemy Branżowe-
mu Centrum Umiejętności 
za zaproszenie do udziału we 
wspólnym, bezpłatnym stoisku 
podczas tegorocznych targów 
turystycznych w Szczecinie. 

Referat Sportu, Promocji 
i Turystyki, fot. archiwum 

Urzędu Miejskiego 
w Czaplinku

Czaplinek na „Pikniku nad Odrą” 2026 

dniach 9 10 maja 2026

Złote gody państwa Barbary 
i Maksymiliana 

Krzemieniów z Piaseczna

Złote gody obchodzą ci, 
którzy najdłużej trwają 

w małżeństwie. Taka rocz-
nica to prawdziwy powód 
do dumy, dlatego ze złotymi 
godami wiążą się pewne za-
szczyty. 

Prezydent Rzeczypo-
spolitej Polskiej postano-
wieniem z dnia 4 grudnia 
2025 r. odznaczył państwa 
Barbarę i Maksymiliana 
Krzemieniów z Piaseczna 
Medalami za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie. 

30 kwietnia 2026 r. 
Burmistrz Czaplinka Ka-
tarzyna Szlońska-Getka 
wręczyła dostojnym Jubi-
latom medale. 

Ta wspaniała rocznica 
to symbol wierności i mi-
łości rodzinnej, to dowód 
wzajemnego zrozumienia i 
istoty związku małżeńskie-
go. Niech ten jubileusz i 
następne będą przykładem 
dla przyszłych pokoleń. 

Złote gody oznaczają 
pięćdziesiątą rocznicę ślu-
bu. Pół wieku trwania w 
małżeństwie jest z pewno-

ścią powodem do radości 
i dumy, bo taki staż osią-
gają nieliczni. Określenie 
„złote” dla tej rocznicy nie 
jest przypadkowe. To bar-
dzo szlachetna nazwa, która 
symbolizuje wysoką war-
tość, jaką osiąga pięćdzie-
sięcioletnie małżeństwo. 
Wytrwanie w sformalizowa-
nym związku tak długi czas 
zasługuje na podziw i bez 
prawdziwej miłości z pew-
nością nie jest to możliwe. 
Małżonkowie, obchodzący 
złote gody, często pytani są 
o receptę na udany i długo-
letni związek.

Szanownym Jubilatom 
za wspólnie spędzone 50 lat 
składamy jeszcze raz najser-
deczniejsze gratulacje i  wy-
razy najwyższego uznania. 
Niech przyszłe długie lata 
życia małżeńskiego upływa-
ją Wam w zdrowiu i szczę-
ściu. 

Małgorzata Fedorowiat-
Nowacka, kierownik 

Urzędu Stanu Cywilnego 
Czaplinku 

nego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej wraz z delegacją Klu-
bu SENIOR +,

Delegacja Zakładu Go-
spodarki Komunalnej,

Delegacja Zarządu Nieru-
chomościami Miejskimi,

Delegacja Czaplineckie-
go Ośrodka Kultury,

Delegacja Gminnej Bi-
blioteki Publicznej w Cza-
plinku,

Delegacja Przedszkola 
Publicznego w Czaplinku,

Delegacja Niepubliczne-
go Przedszkola Sióstr Sale-
zjanek w Czaplinku,

Delegacja Szkoły Podsta-

wowej im. św. Jana Pawła II 
w Broczynie,

Delegacja Szkoły Podsta-
wowej w Czaplinku,

Delegacja Zespołu Szkół 
im. 3 Dywizji Strzelców Kar-
packich w Czaplinku,

Delegacja Salezjańskiego 
Ośrodka Wychowawczego 
im. św. Jana Bosco w Trzciń-
cu,

Delegacja Młodzieżowe-
go Ośrodka Wychowawczego 
w Czaplinku,

Delegacja Klubu Seniora 
Krystynka,

Delegacja Koła Emery-
tów i Rencistów w Czaplin-
ku,

Delegacja Stowarzysze-
nie Przyjaciół Czaplinka,

Indywidualni mieszkańcy 
Czaplinka.

Katarzyna Kibitlewska, 
zastępca kierownika 

Referatu Sportu, Turystyki 
i Promocji, fot. archiwum 

Urzędu Miejskiego w 
Czaplinku
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Czaplinecki Ośrodek Kultury
Złote gody państwa Barbary 

i Lucjana Grzybowskich 
z Czarnego Wielkiego

30 kwietnia 2026 r. był 
wyjątkowym dniem 

dla Państwa Barbary i Lucja-
na Grzybowskich z Czarnego 
Wielkiego, którzy obchodzili 
50-lecie Pożycia Małżeńskie-
go. 

Z tej okazji w Urzędzie 
Stanu Cywilnego w Czaplinku 
odbyła się uroczystość, pod-
czas której Burmistrz Czaplin-
ka Katarzyna Szlońska-Getka 
w imieniu Prezydenta RP wrę-
czyła Dostojnym Jubilatom 
Medale za Długoletnie Pożycie 
Małżeńskie.

Państwo Grzybowscy za-
warli związek małżeński prze-
szło 50-lat temu tj. 26 lipca 
1975 r. w Czaplinku. 

Rocznica ślubu to wzru-
szająca uroczystość. 50  wspól-
nie przeżytych lat to wspania-
ły przykład do naśladowania 
dla wszystkich młodych mał-

żeństw. To również powód do 
dumy i satysfakcji. Wielolet-
nim małżeństwem, wzajem-
nym poszanowaniem i przy-
wiązaniem Jubilaci świadczą, 
że rodzina jest najważniejszą 
wartością w życiu człowieka. 
To właśnie dlatego Jubileusz 
Złotych Godów cieszy się tak 
wielkim poważaniem, szacun-
kiem i ogromnym uznaniem. 

Z tym większą radością 
składamy Państwu z tej wła-
śnie okazji najserdeczniejsze 
życzenia szczęścia oraz wszel-
kiej pomyślności  w dalszym 
wspólnym życiu, abyście w 
zdrowiu, otoczeni ludźmi, któ-
rych kochacie, doczekali kolej-
nych wspólnych rocznic.

Małgorzata Fedorowiat-
Nowacka, kierownik Urzędu 

Stanu Cywilnego 
w Czaplinku

kwietnia 2026 r był żeństw To również powód do

DZIEŃ   SAMORZĄDU    
TERYTORIALNEGO   

Z okazji Dnia Samorządu Terytorialnego oraz Dnia Pra-
cownika Samorządowego wszystkim osobom, które współtwo-
rzyły i współtworzą samorząd oraz wykonują pracę dla dobra 
lokalnej społeczności, pracownikom samorządowym, radnym, 
sołtysom, radom sołeckim, zarządom osiedli, pracowni-
kom gminnych jednostek podległych, spółek miejskich 
składamy najserdeczniejsze  życzenia.   

Dziękujemy za wspólną pracę i trud wkładany w rozwój 
naszej Małej Ojczyzny. Niech każdy dzień samorządowej 
działalności będzie dla Państwa źródłem satysfakcji, a efekty 
Waszej pracy motywacją do dalszych działań.  

W życiu osobistym życzymy zdrowia, pozytywnej energii, 
wiele powodów do radości oraz wszelkiej pomyślności.

 Przewodniczący Rady Miejskiej Burmistrz Czaplinka

 Marcin Czerniawski Katarzyna Szlońska – Getka 

Majówka 2026  

Pierwszy dzień majówki 
rozpoczęliśmy w samo 

południe w Strefi e Artystycz-
nego Relaksu, gdzie dopi-
sała zarówno pogoda, jak i 
wspaniała atmosfera. Naj-
młodszych uczestników po-
chłonęły pirackie animacje 

przygotowane przez ekipę 
MaHumorek- Animacje dla 
dzieci Magdalena Grzyb oraz 
emocjonujące poszukiwanie 
skarbu. O dodatkowe atrak-
cje zadbała młodzież z MOW 
w Czaplinku, oferując malo-
wanie twarzy i modelowa-

ierwszy dzień majówki przygotowane przez ekipę

Ponad chmurami

nie balonów. Na scenie, dzię-
ki podestom udostępnionym 
przez MOW Trzciniec, swoje 
umiejętności taneczne zapre-
zentowali soliści z HIP-HOP 
Czaplinek. Nie zabrakło też 
wrażeń przygotowanych 
przez strażaków: druhowie z 
OSP Czaplinek i Kluczewo 
zaprosili chętnych na wod-
ne przejażdżki    po jeziorze 
Drawsko, a OSP Broczyno 
zachwyciło widowiskowy-
mi pokazami ogniowymi. 
Zwieńczeniem dnia był ener-
getyczny koncert zespołu 
LORD sound of Queen w ha-

Koncert zespołu Ponad Chmurami, który odbył się 17 
kwietnia br. w Czaplineckim Ośrodku Kultury okazał się 

niezwykle kameralnym, pięknym i wzruszającym spotkaniem 
z muzyką i poezją. Subtelne brzmienia, wrażliwe teksty oraz 
niezwykła atmosfera sprawiły, że publiczność mogła na chwilę 
zatrzymać się i wspólnie przeżyć coś naprawdę wyjątkowego.

Dziękujemy zespołowi Ponad Chmurami za ten przepięk-
ny koncert, a wszystkim obecnym za stworzenie ciepłej, uważ-
nej i pełnej emocji atmosfery. To był wieczór, który na długo 
pozostanie w pamięci.

Zostawiamy Państwa ze słowami piosenki:
 

„W zasadzie” 

Nie wypada iść po śladach, za kimś chować się nie warto, 
tylko raźno z wyobraźnią stąpać ścieżką nieutartą.

Iść przed siebie to rzecz prosta — w dal od święta i na co 
dzień, pozostanie, co ma zostać, a odejdzie, co ma odejść.

By naprawdę poczuć życie, musisz wejść w nie całkowicie.

sł. Krzysztof Cezary Buszman, 
muz. Katarzyna i Nikodem Jacukowie

Dziękujemy. 

Monika Kuczyńska- Kochana, dyrektor Czaplineckiego 
Ośrodka Kultury, archiwum CzOK

li widowiskowo-sportowej, 
gdzie publiczność wspólnie 
wyśpiewała największe prze-
boje legendarnej grupy.

Drugi dzień świętowania 
upłynął w radosnym nastroju 
i rytmie włoskich przebojów. 
Hala widowiskowo-sportowa 
ponownie wypełniła się ener-
gią podczas koncertu Angeli-
ki i Thomasa Grotto, zorga-
nizowanego we współpracy 
z Impresariatem Eurodance. 
Publiczność nie tylko bawi-
ła się przy hitach takich jak 
„Sempre, sempre”, „Mam-
ma Maria” czy „Felicità”, ale 
również uczyła się śpiewać i 
tańczyć po włosku. Wyjątko-
wo wzruszającym akcentem 
był występ dzieci artystów 
– ich córka wspólnie z wi-
downią wykonała polskie „Ja-
gódki”, co spotkało się z nie-
zwykle ciepłym przyjęciem. 
Oba dni pokazały, jak wspa-
niale potrafi  bawić się lokalna 
społeczność, łącząc pokolenia 
poprzez muzykę i wspólną ak-
tywność.

Monika Kuczyńska- 
Kochana, dyrektor 

Czaplineckiego Ośrodka 
Kultury, fot. archiwum 

CzOK
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Gminna Biblioteka Publiczna

Krajobraz, który mówi – spotkanie  
autorskie wokół "Przestrzeni Bliskiej"

Podczas wyjątkowego spo-
tkania autorskiego, które 

odbyło się 5 maja br. w Gmin-
nej Bibliotece Publicznej w 
Czaplinku, udowodniono, że 
krajobraz wokół nas to otwar-
ta księga, jeśli tylko nauczymy 
się patrzeć na niego z należytą 
uważnością.

Gośćmi Biblioteki byli au-
torzy niezwykłego projektu - 

Eryk Krasucki i Tomasz Choroba, twórcy publikacji pt. „Prze-
strzeń bliska”. Rozmowę moderował Przemysław Lewandowski, 
dyrektor artystyczny Ińskiego Festiwalu Filmowego, który popro-
wadził słuchaczy przez zakamarki powiatu drawskiego - miejsca 
pozornie znane, a jednak wciąż pełne nieodkrytych tajemnic.

Licznie zgromadzona publiczność, która wypełniła salę po 
brzegi, była dowodem na to, jak bardzo mieszkańcy potrzebują 
opowieści o własnych korzeniach. Wśród gości znaleźli się radni 
powiatowi, członkinie Dyskusyjnego Klubu Książki, wychowan-
kowie Salezjańskiego Ośrodka Wychowawczego w Trzcińcu oraz 
mieszkańcy Czaplinka i okolic. 

Autorzy uświadomili zebranym, że historia nie dzieje się tylko 
w wielkich metropoliach, ale jest zapisana w każdym kamieniu i 
krajobrazie, który mijamy każdego dnia.

Składamy serdeczne gratulacje Stowarzyszeniu Przyjaciół 
Drawska „Meander” za wydanie tej cennej publikacji oraz dzię-
kujemy za przekazanie egzemplarzy do naszych zbiorów. Dzięki 
uprzejmości Stowarzyszenia, książka trafi ła również do rąk uczest-
ników spotkania. „Przestrzeń bliska” to lektura obowiązkowa dla 
każdego, kto chce na nowo odkryć swój dom i zrozumieć język 
otaczającej nas przestrzeni.

Katarzyna Jesionek, bibliotekarz Gminnej Biblioteki 
Publicznej w Czaplinku, archiwum GBP w Czaplinku
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Eryk Krasucki i Tomasz Chorob

"Ptaki, Ptaszki I Ptaszęta Polne" - 
57. Turniej Recytatorski

22 kwietnia br. w Gmin-
nej Bibliotece Pu-

blicznej w Czaplinku odbył 
się miejsko - gminny etap 
57. Turnieju Recytatorskie-
go „Ptaki, ptaszki i ptaszęta 
polne”. W wydarzeniu wzię-
li udział uczniowie wyłonieni 
podczas eliminacji szkolnych 
ze Szkoły Podstawowej w 
Czaplinku oraz Szkoły Pod-
stawowej w Broczynie.

Po wysłuchaniu konkur-
sowych recytacji komisja wy-
łoniła sześcioro laureatów:
Kategoria „Ptaszęta”
1. Kaja Stobiecka SP w Cza-
plinku, kl. I b
2. Pola Strońska SP w Cza-
plinku kl. III d
3. Stanisław Bielski SP w 
Czaplinku, kl. III b
Kategoria „Ptaszki”
1. Julia Olędzka SP w Cza-
plinku, kl. IV b
Kategoria „Ptaki”
1. Agata Świtka, SP w Bro-
czynie, kl. VIII
2. Wiktoria Rowicka, SP w 
Broczynie, kl. VII

Ponadto,w celu podkre-
ślenia wysokiego poziomu 
recytacji i przygotowania 
uczestników do turnieju, ko-
misja konkursowa przyznała 
trzy wyróżnienia, które otrzy-
mały: Zuzanna Baranowska, 
Maria Sapińska i Maja Ma-
łek reprezentujące Szkołę 
Podstawową w Czaplinku. 
Zwycięzcy poszczególnych 
kategorii reprezentowali na-
szą gminę w eliminacjach 
powiatowych, które odbyły 
się 8 maja br. w Drawsku Po-
morskim.

Wszyscy laureaci oraz 
wyróżnieni otrzymali pamiąt-
kowe dyplomy oraz nagrody 
książkowe. 

Katarzyna Jesionek, 
bibliotekarz Gminnej 
Biblioteki Publicznej 

w Czaplinku, fot. 
archiwum GBP w 

Czaplinku

kwietnia br w Gmin Ponadto w celu podkre

Najmłodsi na tropie skarbów – 
teatralna odsłona Tygodnia Bibliotek 

W ramach obchodów 
23. Tygodnia Bi-

bliotek, 13 maja br. Gmin-
na Biblioteka Publiczna w 
Czaplinku gościła aktorów 
Teatru Blaszany Bębenek, 
którzy wystąpili przed naj-
młodszą publicznością w 
spektaklu pt. „Kubuś Pucha-
tek na tropie skarbów”.

W wydarzeniu udział 
wzięły dzieci z Przedszkola 
„Bajkowo” oraz Przedszko-
la Publicznego w Czaplinku, 
którzy z ogromnym entuzja-
zmem śledzili losy sympa-
tycznego misia, który wraz 
z przyjaciółmi wyruszył 
w pełną przygód podróż. 
Dzięki barwnej scenografi i 
i kostiumom, sala biblio-
teczna na czas przedstawie-
nia zmieniła się w bajkowy 
świat, wiodący ze Stumilo-
wego Lasu aż do egzotycz-
nej dżungli.

Spektakl miał charak-
ter interaktywny, co pozwo-
liło dzieciom na aktywne 

uczestnictwo w opowieści - 
przedszkolaki wspierały bo-
haterów w poszukiwaniach 
i pomagały rozwiązywać 
zagadki, wykazując się przy 
tym empatią i zaangażowa-
niem. Kluczowym elemen-
tem przedstawienia było je-
go wartościowe przesłanie 
- w trakcie wspólnej zabawy 
dzieci odkryły, że najpraw-
dziwszym skarbem, cenniej-
szym niż złoto, jest przyjaźń, 
wzajemna pomoc i czas spę-
dzony w gronie bliskich.

Żywiołowe reakcje dzie-
ci oraz uśmiechy na ich twa-
rzach były najlepszym po-
twierdzeniem, że spektakl 
podobał się bardzo i na dłu-
go pozostanie w ich pamięci.

Katarzyna Jesionek, 
bibliotekarz Gminnej 
Biblioteki Publicznej 

w Czaplinku, fot. 
archiwum GBP w 

Czaplinku

ramach obchodów uczestnictwo w opowieści

Edukacja

Sukces naszych uczniów 
w Regionalnym Turnieju Recytatorskim

Podczas 57. 
Regionalnego 

Turnieju Recyta-
torskiego „Ptaki, 
Ptaszki i Ptaszęta 
Polne”  na szcze-
blu powiatowym 
w Drawsku Po-
morskim naszą 
szkołę reprezen-
towało czworo 
uczniów. Wszy-
scy uczestnicy 

zaprezentowali wysoki poziom przygotowania, dużą wrażli-
wość artystyczną oraz piękną kulturę słowa.

Występy naszych reprezentantów zostały bardzo wysoko 
ocenione przez jury konkursowe, co przełożyło się na liczne 
wyróżnienia i sukcesy. Szczególne gratulacje należą się Sta-
nisławowi Bielskiemu, który zdobył tytuł laureata w kategorii 
„Ptaszęta” i zakwalifi kował się do kolejnego etapu konkursu. 
Przesłuchania fi nałowe odbędą się 2 czerwca 2026 roku w Bi-
bliotece Publicznej w Koszalinie.

Wyróżnienia otrzymały również:
 Kaja Stobiecka  – kategoria „Ptaszęta”, 
 Pola Strońsk– kategoria „Ptaszęta”, 
 Julia Olędzka  – kategoria „Ptaszki”. 
Udział w konkursie był dla uczniów cennym doświadcze-

niem, które pozwoliło rozwijać talent recytatorski, pewność siebie 
oraz umiejętność wystąpień publicznych.

Serdecznie gratulujemy wszystkim uczestnikom i życzy-
my dalszych sukcesów oraz wielu kolejnych artystycznych 
osiągnięć! 

Autor, fot. Magdalena Groździej, nauczycielka języka 
polskiego
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Sport

Mali Patrioci

Niepubliczne Przedszkole 
Sióstr Salezjanek w Cza-

plinku, to miejsce, w którym 
niezwykle ważne jest kształto-
wanie u dzieci wartości patrio-
tycznych. Jak uczył Ks. Bosko 
Założyciel Rodziny Salezjań-
skiej – system wychowawczy w 
salezjańskich placówkach dąży 
do wychowania dobrych chrze-
ścijan i uczciwych obywateli. 

Uczennice klas 8 Szkoły 
Podstawowej wraz z nauczyciel-
kami odwiedziły nasze przed-
szkole, aby wspólnie z najmłod-

szymi upamiętnić 83 rocznicę 
Powstania w Getcie Warszaw-
skim. Spotkanie miało wyjąt-
kowy i pełen refl eksji charakter, 
dostosowany do wieku dzieci. 
Starsze koleżanki w przystępny 
sposób opowiedziały o znacze-
niu pamięci, szacunku i historii, 
podkreślając symbolikę żonkili 
jako znaku pamięci o bohate-
rach tamtych wydarzeń. 

W przedszkolu często prze-
prowadzane są zajęcia o tema-
tyce patriotycznej – dzieci ucza 
się miłości do ojczyzny poprzez 

okazywanie szacunku dla sym-
boli narodowych, hymnu naro-
dowego, godła. 

W czasie Świąt Majowych 
odbył się uroczysty apel z oka-
zji Święta Pracy, Dnia Flagi oraz 
rocznicy uchwalenia Konstytu-
cji 3 Maja. 

Pamiętaliśmy również o 
święcie wyjątkowym dla każde-
go wierzącego Polaka – Uroczy-
stość Maryi Królowej Polski. 
Dzieci zaśpiewały piękną pio-
senkę: „Święta Maryjo Królo-
wo…”. 

Dzieci z dumą i powagą od-
śpiewały Hymn Narodowy a na-
stępnie zaprezentowały występy 
artystyczne recytując wiersze, 
śpiewając pieśni patriotyczne i 
tańcząc tańce narodowe. Była to 
okazja do wspólnego przeżywa-
nia ważnych dla kraju dni. 

Sylwia Ciemiecka-Kwacz, 
nauczyciel NPSS 

w Czaplinku, fot. Agnieszka 
Kowalska, pracownik NPSS 

w Czaplinku

iepubliczne Przedszkole szymi upamiętnić 83 rocznicę

b

Turniej Bezpieczeństwa w Ruchu Drogowym 
– sukces naszych uczniów

 IX Turniej Piłki Siatkowej Dziewcząt Placówek 
Opiekuńczo - Wychowawczych /MOW/MOS 

o Puchar Starosty Drawskiego

28 kwietnia 2026 roku w Mielenku Draw-
skim odbył się Powiatowy Turniej Bez-

pieczeństwa w Ruchu Drogowym. Wydarzenie 
zgromadziło uczniów szkół podstawowych z ca-
łego powiatu, którzy rywalizowali o tytuł najle-
piej przygotowanej drużyny w zakresie wiedzy i  
umiejętności związanych z bezpieczeństwem na 
drodze.

Turniej był doskonałą okazją do promowania 
odpowiedzialnych zachowań wśród najmłodszych 
uczestników ruchu drogowego. Organizatorzy 
przygotowali szereg wymagających konkurencji, 

które sprawdzały zarówno wiedzę teoretyczną, jak 
i praktyczne umiejętności uczestników.

Zawodnicy musieli między innymi:
 rozwiązać test z zakresu przepisów ruchu 

drogowego, 
 pokonać tor przeszkód i wykazać się precy-

zyjną techniką jazdy na rowerze, 
 udzielić pierwszej pomocy przedmedycznej 

w symulowanej sytuacji wypadku. 
Tegoroczne zmagania wymagały dużego sku-

pienia, refl eksu oraz umiejętności współpracy. 
Uczniowie Szkoły Podstawowej w Czaplinku po-
radzili sobie znakomicie, zdobywając III miejsce 
w klasyfi kacji drużynowej. To ogromny sukces, 
będący efektem systematycznej pracy, zaangażo-
wania oraz odpowiedniego przygotowania.

Serdeczne podziękowania kierujemy do pana 
Dariusza Łacnego za przygotowanie uczniów do 
turnieju oraz wsparcie podczas całych zawodów.

Gratulujemy naszej drużynie i życzymy dal-
szych sukcesów!

Urszula Tokarz, wicedyrektor Szkoły 
Podstawowej w Czaplinku, Dariusz Łacny, 

nauczyciel techniki

23 kwietnia 2026 roku w 
hali widowiskowo - spor-

towej przy ulicy Wałeckiej 49 
w Czaplinku odbył się IX Tur-
niej Piłki Siatkowej Dziewcząt 
Placówek Opiekuńczo - Wy-
chowawczych /MOW/MOS o 
Puchar Starosty Drawskiego. 
Celem zawodów była popula-
ryzacja piłki siatkowej, promo-
wanie aktywnego wypoczynku 
oraz kształtowanie prozdrowot-
nych nawyków wśród młodzie-
ży poprzez udział w rywalizacji 

sportowej. W rywalizacji tur-
niejowej wzięło udział osiem 
zespołów: MOW Czaplinek - 
gospodarz turnieju, MOW Ja-
strowie, MOW Kruszwica, 
MOW Szczecin I, MOW Szcze-
cin II, MOW Antoniewo, MOS 
Biała oraz MOW Samostrzel. 
Tryumfatorem rozgrywek zo-
stała drużyna z MOW Szczecin 
I. Drugie miejsce zajęła druży-
na z MOW Samostrzel. Na trze-
cim miejscu uplasowała się dru-
żyna MOW Jastrowie. Tuż za 

podium czwarte miejsce zajął 
MOS Biała. Piąte miejsce za-
jęła drużyna z MOW Kruszwi-
ca. Szóstą lokatę zdobyła druży-
na MOW Szczecin II. Drużyna 
MOW Czaplinek zakończyła 
rywalizacje na siódmym miej-
scu. Na ósmej pozycji uplaso-
wał się zespół MOW Antonie-
wo.

Agnieszka Jureczko, 
wychowawca MOW, fot. 
Jerzy Kuc, wychowawca 

MOW

kwietnia 2026 roku w Mielenku Draw
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rkwietnia 2026 roku w sportowej W rywalizacji tur- podium czwarte miejsce zajął

Jesteśmy bezpieczni

Dzieci z Niepublicznego Przedszkola Sióstr 
Salezjanek w Czaplinku wzięły udział w 

zajęciach o służbach ratunkowych, które po-
prowadził Ratownik Medyczny pan Jarosław 
Tarnowski. Zajęcia były niezwykle ciekawe, 
praktyczne i dostosowane do wieku dzieci. 
Dzieci dowiedziały się jakie służby udzielają 
pomocy potrzebującym i jak sami mogą pomóc 

innym ludziom. Jesteśmy bardzo wdzięczni za 
to spotkanie, gdyż pomoc i okazanie dobra dru-
giemu człowiekowi to największa wartość.

Natomiast dnia 28.04.2026r. odwiedził 
nasze przedszkole Prezes Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Broczynie, pan Adam Wójtowicz, 
który opowiedział dzieciom o działaniu swo-
jej jednostki, zaprezentował strój strażacki oraz 
narzędzia do niesienia pomocy potrzebującym 
podczas akcji. Dzieci były zachwycone tym 
spotkaniem. 

Serdecznie dziękujemy! Bezpieczeństwo, to 
podstawa!  

Wraz z dziećmi dziękujemy wszystkim, 
którzy poświęcają własne życie i czas, by rato-
wać drugiego człowieka. 

Sylwia Ciemiecka-Kwacz, nauczyciel NPSS 
w Czaplinku, fot. Angelika Kisiel-Sobala, 

pracownik NPSS w Czaplinku

zieci z Niepublicznego Przedszkola Sióstr
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KPS Czaplinek z awansem na 
Mistrzostwa Polski

18 kwietnia br. w Szczecinie rozegrano 
półfi nał wojewódzki w kat. „3” chłopców.

W turnieju udział wzięły dwa Nasze zespoły. 
KPS I w składzie: Dominik, Janek, Michał, 

Mateusz rywalizował w grupie A. Chłopcy walczyli o 
awans do fi nału wojewódzkiego. Mimo starań i wal-
ki nasi rywale okazali się lepsi, przede wszystkim wy-
korzystując przewagę swoich warunków fi zycznych. 
KPS II w składzie: Błażej, Bartek, Olek, Tymek rywa-
lizowali w grupie C. Chłopaki grali o dalsze pozycje w 
lidze i zaprezentowali się na miarę obecnych umiejęt-
ności, zdobywając kolejne doświadczenie. Warto nad-
mienić, że chłopcy są rocznikowo młodsi. Wszystkim 
chłopcom dziękujemy za udział w tegorocznej lidze 
wojewódzkiej.

18 kwietnia br. w Kołobrzegu zespół młodziczek 
wziął udział w Ogólnopolskim Turnieju „Morska Bry-
za”. W grupie eliminacyjnej zmierzyliśmy się z druży-
nami Czarnych Słupsk oraz ZSMS Poznań. Oba spo-
tkania zakończyły się naszymi porażkami 0:2. Wyniki 
te sprawiły, że w dalszej części turnieju rywalizowa-
liśmy o dalsze pozycje. Początkowe niepowodzenie 
wyzwoliło w dziewczynach jeszcze większą ambicje, 
aby walczyć do końca o jak najlepszą pozycję . 

W kolejnym spotkaniu nasze dziewczyny poko-
nały Green Volley Zielona Góra 2:0 oraz UKS OPP 
Powiat Kołobrzeski 2:0. W ostatnim spotkaniu po 
zaciętym meczu ulegliśmy zespołowi Atak Gorzów 
Wlkp 0:2. Ostatecznie kończyny udział w turnieju na 
8 miejscu, zdobywając kolejne cenne doświadczenie. 
Najlepszą zawodniczką w naszym zespole została wy-
brana Hania Hałuszczyk. Gratulacje dla całego zespo-
łu

Mistrzostwa Województwa Singli dziewcząt i 
chłopców. W sobotę 25 kwietnia br. w OSiR Go-

leniów odbyły się Finał wojewódzki w kat. Singli 
dziewcząt oraz chłopców. W turnieju udział wzięło 
16 najlepszych zawodniczek i zawodników, którzy 
uzyskali wcześniejszy awans. W turnieju tym zagrały 
dwie nasze zawodniczki, Milena Hawryłyk oraz Alicja 
Czerwoniec. Po bardzo wyczerpującym turnieju nasze 
młode zawodniczki zajęły odpowiednio 7 i 13 miej-
sce. Jest to bardzo dobry wynik, tym bardziej, że w 
całych rozgrywkach udział wzięło blisko 120 młodych 
zawodniczek. Gratulacje i słowa uznania dla Mileny i 
Ali oraz wszystkich singielek, które uczestniczyły w 
tegorocznych rozgrywkach.

25 kwietnia br. nasze młodziczki udały się do 
Gryfi c. W turnieju udział wzięło 15 zespołów, które 
walczyły o puchar Zachodniopomorski Związek Pił-
ki Siatkowej. Nasz zespół rywalizował z drużynami 
z Mielna (dwukrotnie), Szczecinka oraz Kołobrzegu. 
Po kilku godzinach rywalizacji kończymy turniej na 
8 miejscu, bogatsi o kolejne boiskowe doświadczenia. 
Najlepszą zawodniczką w naszym zespole wybrana 
została Nikola Krupa. Dziewczynom gratulujemy i 
życzymy powodzenia w kolejnych turniejach

W sobotę 09.05. w hali Enea Arena w Szczecinie 
rozegrano Mistrzostwa Województwa zachodniopo-
morskiego w Minisiatkówce dziewcząt i chłopców 
Kider Joy of Moving .

W turnieju uczestniczyły dziewczyny i chłopcy, 
którzy rywalizowali o tytuł mistrza województwa w 
kat. „2”, „3” i „4” i tum samym walczyli o przepustki 
(najlepsze 3 zespoły) na Mistrzostwa Polski, ktore od-
będą się 3-5.07. w PreZero Arena Gliwice. W turnieju 
gdzie rywalizowali najlepsi z najlepszych nie zabrakło 
rownież naszych reprezentantów. W kat. „3” dziew-
cząt zagrał zespół w składzie: Garstka Amelia, Ha-
łuszczyk Tosia, Rogalska Łucja, Sobala Aniela (kpt.).

Po bardzo dramatycznym i pełnym zwrotów akcji 
turnieju wywalczyliśmy 3 miejsce w województwie i 
tym samym uzyskaliśmy awans na Mistrzostwa Pol-
ski.

Wielkie gratulacje dla naszego zespołu oraz 
wszystkich dziewczyn i chłopców trenujących w na-
szym klubie, ponieważ wynik ten jest efektem pracy 
ich wszystkich. Warto nadmienić, ze jest to Nasz trzeci 
awans z rzędu z Mistrzostwa Polski. W całych tego-
rocznych rozgrywkach wojewódzkich udział wzięło 
ponad 1000 młodych siatkarek i siatkarzy.

Zadania współfi nansowane ze środków Gminy 
Czaplinek na upowszechnianie kultury fi zycznej i 
sportu.

Autor, fot. Krzysztof Rosiak, Trener KPS 
Czaplinek
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Złoty deszcz medali dla ULKS Akrobatyka Czaplinek - 
podsumowanie Mistrzostw Polski Fit Kids WBBF WFF

Podczas Mistrzostw Polski Fit Kids fe-
deracji WBBF WFF, nasza 11-osobo-

wa reprezentacja ULKS Akrobatyka Cza-
plinek pokazała niesamowitą formę, pasję 
i profesjonalizm, osiągając wspaniałe wy-
niki.

Nasze zawodniczki zachwyciły sę-
dziów i publiczność, zdobywając najwyż-
sze trofea w kategoriach grupowych oraz 
świetne lokaty w występach solowych i 
duetach.

Oto ofi cjalne wyniki pierwszego dnia 
zawodów - Debiuty Fit Kids 17.04.2026 
r.:

Kategoria: Trio – I MIEJSCE
Bezkonkurencyjne trio w składzie: 

Zosia Radomińska, Karolina Skrocka i 
Małgorzata Nowak wywalczyło złoty 
medal. Ich występ był pokazem siły, zgra-
nia i doskonałej techniki akrobatycznej.

Kategoria: Formacja – I MIEJSCE
Nasza pięcioosobowa grupa w skła-

dzie: Marysia Sapińska, Amelia Barna, 
Lena Błogowska, Michalina Nowak oraz 
Zoja Zdybał stanęła na najwyższym stop-
niu podium. Sędziowie szczególnie doce-
nili dziewczęta za perfekcyjną synchroni-
zację oraz niesamowitą energię.

Kategoria: Solo
Lidia Wolańska – III MIEJSCE (Po-

dium). Wspaniały, pełen gracji występ na-
grodzony brązowym medalem.

Zoja Zdybał – IV MIEJSCE. Niewie-
le zabrakło do podium, Zoja pokazała nie-
zwykle wysoki poziom techniczny.

Amelia Barna – VI MIEJSCE. Ame-
lia wywalczyła awans do ścisłego fi nału, 
co jest ogromnym sukcesem przy tak du-
żej konkurencji.

Wyniki drugiego dnia zawodów - Mi-
strzostwa Polski Fit Kids 19.04.2026 r:

Kategoria: Duety
Nasz akrobatyczny duet w składzie Mał-
gorzata Todys i Pola Ząbczyk zaprezento-
wały się z przepięknej strony. Dziewczę-
ta wykazały się fantastycznym zgraniem 
i odwagą, zajmując wysokie miejsce tuż 
poza strefą medalową w bardzo silnie ob-
sadzonej kategorii.

Na Mistrzostwach Polski Fit Kids 
brała też udział Zoja Zdybał w kategorii 
solo do lat 14, która pokazała swoje umie-
jętności, przełamała stres i usidliła silne 
emocje startując w tak prestiżowych za-
wodach.

Podziękowania dla Organizatorów:
Ogromne słowa uznania kierujemy 

do organizatorów – Federacji WBBF 
WFF Polska. Szczególne podziękowania 
należą się Prezydentowi Federacji, panu 
Wojciechowi Nadolskiemu, za profesjo-
nalne przygotowanie zawodów i stwo-
rzenie dzieciom wspaniałej przestrzeni do 
sportowego rozwoju.

Jesteśmy dumni z każdej z 11-stu za-
wodniczek. Dziękujemy trenerom za trud 
włożony w przygotowania oraz rodzicom 
za nieocenione wsparcie.

Gratulacje dla całej ekipy. Czaplinek 
jest z Was dumny.

Katarzyna Andrzejewska, prezes 
ULKS Akrobatyka Czaplinek

PPPPPPodczas Mistrzostw Polski Fit Kids fe
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Srebrny sukces i świetne występy zawodniczek 
ULKS Akrobatyka Czaplinek w Lesznie!

26 kwietnia 2026 roku w Lesznie odbyły się emocjonujące Między-
wojewódzkie zawody w Akrobatyce Sportowej AKRO-TALENT.

W zmaganiach wzięła udział sil-
na reprezentacja klubu ULKS 

Akrobatyka Czaplinek, która zapre-
zentowała się z doskonałej strony na tle 
bardzo licznej konkurencji.

Zawodniczki z Czaplinka starto-
wały w wymagającej kategorii dwójek 
żeńskich. Poziom rywalizacji był nie-
zwykle wysoki, a na planszy zaprezen-
towało się wiele utalentowanych par z 
różnych klubów. Mimo ogromnej pre-
sji, nasze reprezentantki udowodniły 
swoje świetne przygotowanie, co prze-
łożyło się na znakomite wyniki końco-
we.

Szczegółowe wyniki zawodniczek 
ULKS Akrobatyka Czaplinek:

Zosia Radomińska i Karolina 
Skrocka – zaprezentowały zachwy-
cający układ, który zagwarantował im 
wspaniałe 2. miejsce! To ogromny suk-
ces i w pełni zasłużony srebrny medal.

Alicja Cichecka i Zosia Nałęcz – 
pokazały na planszy mnóstwo gracji i 

świetną technikę, kończąc zawody na 
wysokim miejscu, tuż za strefą meda-
lową.

Oliwia Gawlica i Aleksandra Ste-
phan – podobnie jak ich klubowe kole-
żanki, zaliczyły bardzo udany i czysty 
start, co pozwoliło im uplasować się w 
ścisłej czołówce, zaledwie krok od po-
dium.

Zajęcie miejsc na podium oraz tuż 
za nim, zwłaszcza przy tak dużej licz-
bie startujących konkurentek, to dowód 
na ogromny potencjał i ciężką pracę 
dziewcząt na treningach.

Wielkie brawa dla wszystkich za-
wodniczek za ambicję, wylany pot i 
godne reprezentowanie klubu ULKS 
Akrobatyka Czaplinek. Gratulujemy 
również sztabowi szkoleniowemu i z 
niecierpliwością czekamy na kolejne 
starty!

Autor, fot. Katarzyna Andrzejewska, 
trener ULKS Akrobatyka Czaplinek

Stowarzyszenia

„Bo szkoda gadania, 
 Bo co chcesz, to mów.
 Ni ma jak Lwów!”
– refren piosenki "Tylko we Lwowie." 

9 maja 2026 roku odbyły się w Zespole Pałacowo-Fol-
warcznym w Siemczynie 76 Henrykowskie Spotkania Kul-
turalne. Tyle ich było, a każde inne, wzbogacające wiedzę 
stałych, wiernych bywalców. 

Otwarcia76 Henrykowskich Spotkań Kulturalnych do-
konał z dowcipem i swadą Zdzisław Andziak, a sprawnie 
poprowadził Bogdan Andziak, który zrelacjonował doko-
nania Henrykowskiego Stowarzyszenia w Siemczynie od 
marca 2026 r. W tym czasie odbyło się m. in. XX Walne 
Zgromadzenie Członków Henrykowskiego Stowarzysze-
nia w Siemczynie, które dokonało podsumowania za rok 
2025 i nakreśliło zadania na bieżący rok. Wspomniał tak-
że o liście który otrzymał w kwietniu od prof. Joachima 
Zdrenki z Zielonej Góry, w którym informuje on, że w dniu 
9 lipca 1657 roku król szwedzki Karol X Gustaw uchodząc 
z Polski, przebywał w Czaplinku, a następnie zatrzymał się 
na jedną noc (10/11 lipca) w dobrach Georga Wilhelma von 
der Goltz w Siemczynie. Z Siemczyna w dniu 11 lipca skie-
rował się do Szczecina, a następnie przez Straslund na woj-
nę z Danią. Informację o tych nieznanych faktach z historii 
„Potopu” podaliśmy w kwietniowym Biuletynie.

W dalszej części wystąpienia wymienione zostały oso-
by które swymi darowiznami wzbogaciły zbiory Muzeum  
Ziemi Pomorskiej w Siemczynie. A byli to: Krystyna i 
Zdzisław Andziakowie, Halina i Bogdan Andzakowie, Le-
szek Słoboda, Grażyna Walefeld oraz Kinga i Łukasz Cąka-
ła. Poinformowano też uczestników wydarzenia o wsparciu 
fi nansowym ze strony Starostwa Powiatowego Drawskiego 
organizacji Henrykowskich Dni w Siemczynie.. 

W tej części wydarzenia zabierali głos m.in. Zastęp-
ca Prezydenta Kołobrzegu Ilona Grędas-Wójtowicz, Bur-
mistrz Czaplinka Katarzyna Szlońska-Getka, Członek Za-
rządu Powiatu Drawskiego Zbigniew Dudor oraz Prezes 
TUL Elżbieta Gniazdowska. 

Po części ofi cjalnej zaprezentowane zostały dwie pre-
lekcje komandora Marka Padjasa z Kołobrzegu. Pierwsza 
z nich nosiła tytuł „Bałtyk musi być bezpieczny, czyli jak 
chronić infrastrukturę krytyczną”. W swoim wystąpieniu 
prelegent przedstawił zagadnienia związane z bezpieczeń-
stwem Morza Bałtyckiego, ochroną strategicznej infra-
struktury oraz współczesnymi zagrożeniami dla bezpie-
czeństwa morskiego. 

Polski dostęp do Bałtyku dotyczy 2 stref: 
– morze terytorialne Polski to pas wód morskich o 

szerokości 12 mil morskich (ok. 22,2 km) i powierzchni 
wynoszącej około 8700 km². Wody te stanowią integralną 
część terytorium państwa, na której Polska sprawuje pełną 
suwerenność. 

–  wyłączna strefa ekonomiczna Polski – obszar rozcią-
gający się poza morzem terytorialnym do 200 mil morskich 
(370 km) mierzonych od linii podstawowej. Na tym obsza-
rze Polska posiada wyłączne prawa suwerenne do: badania 
i eksploatacji, ochrony i gospodarowania zasobami natural-
nymi, zarówno żywymi, jak i nieożywionymi dna morza, 
jego podziemia oraz pokrywających je wód; wznoszenia i 
użytkowania sztucznych wysp, instalacji i konstrukcji; ba-
dań naukowych morza; ochrony i zachowania środowiska 
morskiego.

Wg najnowszych danych GUS o powierzchnia Polski:
•  powierzchnia terytorium Polski wynosi 322 575 km²,
•  powierzchnia obszaru lądowego Polski - 311 888 km²
•  obszar morskich wód wewnętrznych Polski - 2005 km²

•  obszar morza terytorialnego - 8682 km².
•  powierzchnia obszaru administracyjnego Polski: 312 679 

km². (suma powierzchni wszystkich jednostek podziału 
administracyjnego Polski (obejmuje całe terytorium lą-
dowe oraz niektóre fragmenty wód wewnętrznych)

•  powierzchnia wyłącznej strefy ekonomicznej: 22 634 
km2

Na obszarach tych znajdują sie różne infrastruktury 
krytyczne dla bezpieczeństwa państwa jak np. Terminal 
LNG im. w Świnoujściu (popularnie określany jako Gazo-
port) , czy też farmy wiatrowe na Bałtyku (Baltic Power) 
które w perspektywie 2030 r. będą odpowiadać w 2030 r. za 
13%, a w 2040 r. za 19% generowanej energii elektrycznej.

Wykład spotkał się z wyjątkowo dużym zaintereso-
waniem uczestników i stał się okazją do dyskusji na temat 
znaczenia infrastruktury krytycznej dla bezpieczeństwa 
Naszego państwa i regionu.

 W dalszej części Spotkań Kulturalnych kmdr. Marek 
Podjas mówił o polskich żeglarskich wyprawach na Ocean 
Antarktyczny. Jego opowieść o dzielnych polskich żegla-
rzach ilustrowała wystawa „Pokłon Hornowi”. Bowiem 
prelegent mówił o rejsach polskich jachtów i statków ża-
glowych wokół Przylądka Horn. Trzeba tu dodać, że kmdr. 
Marek Podjas trzy razy zdobył żeglarski Mont Everest czy-
li Przylądek Horn. Jest kapitanem i grotmasztem Bractwa 
Kaphornowców oraz wiceprezesem Ligi Morskiej i Rzecz-
nej w Kołobrzegu. Na przestrzeni 40 lat odwiedził znacznie 
więcej miejsc, m.in. Spitsbergen, Karaiby, czy Antarktydę. 
Przyznaje, że lubi wyzwania, dlatego podczas ostatniej wy-
prawy wspinał się także na lodowce. I prelekcja i wystawa 
marynistyczna przybliżyły uczestnikom tematykę morską, 
historię polskiej obecności na Bałtyku oraz znaczenie tra-
dycji marynistycznych i spotkały się dużym zainteresowa-
niem. 

76 Dni Kulturalne zakończył uroczy występ Julity Ko-
żuszek – polskiej aktorki teatralnej, fi lmowej, telewizyjnej 
i dubbingowej, tancerki, choreografa, wokalistki. Towarzy-
szył jej świetny zespół instrumentalny: na fortepianie grał 
Antoni Gadzina, na klarnecie Leszek Białas, na perkusji 
Mateusz Gruszkowski, na kontrabasie Michał Kudyba. 

Julita Kożuszek  ukończyła Państwową Szkołę Mu-
zyczną I st. w Poznaniu w klasie fortepianu, a w 1996 roku 
Studio Aktorskie przy Teatrze Polskim w Poznaniu i zdała 
egzamin eksternistyczny dla aktorów dramatu w ZASP w 
Warszawie. W 2002 roku uzyskała dyplom magistra sztuki 
na Wydziale Pedagogiki Tańca i Baletu Akademii Muzycz-
nej w Warszawie.

W latach 1994–1996 była adeptką w Teatrze Polskim 
w Poznaniu. W latach 1996–1999 występowała w Teatrze 
Muzycznym w Poznaniu. Od 1999 do 2002 roku grała w Te-
atrze Rampa w Warszawie. Od 2002 roku jest aktorką Te-
atru Komedia w Warszawie, od 2005 roku Teatru Kamienica 
w Warszawie, a od 2007 roku Teatru Syrena w Warszawie. 
Współpracuje z Teatrem Polskim w Bielsku-Białej, Teatrem 
Muzycznym w Lublinie i Teatrem Muzycznym w Łodzi. Ma 
w swoim dorobku wiele ról teatralnych, fi lmowych i serialo-
wych. Użycza swojego głosu w wielu znanych produkcjach 
animowanych, m.in. dla kanału MiniMini+.

Jej dziadkowie pochodzili ze Lwowa i artystka za-
prezentowała w Siemczynie wiele lwowskich przebojów. 
A piosenka lwowska to kwintesencja humoru, nostalgii i 
słynnego lwowskiego bałaku. Najsłynniejsze cytaty i afo-
ryzmy z tego repertuaru, niosące mnóstwo ciepła, pogody 
ducha i lokalnego patriotyzmu, idealnie nadają się do przy-
wołania niepowtarzalnego klimatu dawnych Kresów. 

Bogaty repertuar piosenek lwowskich oraz niesamo-
wity poziom artystyczny solistki i muzyków stworzyły 
wyjątkową atmosferę i były efektownym zwieńczeniem 
wieczoru. Koncert został nagrodzony gromkimi brawami 
uczestników 76. Henrykowskich Spotkań Kulturalnych 
oraz wieloma bisami.

Na zakończenie wykonano grupowe zdjęcie organiza-
torów z prelegentem i artystami. Wydarzenie z całą pewno-
ścią zapisze się w pamięci uczestników na długi czas.

Już dziś serdecznie zapraszamy mieszkańców oraz go-
ści na kolejne XXIII Henrykowskie Dni w Siemczynie, 
które odbędą się 27 czerwca 2026 roku. Mamy nadzieję, że 
również tegoroczna edycja stanie się wyjątkową okazją do 
wspólnego świętowania, integracji mieszkańców oraz spo-
tkań z kulturą, tradycją i sztuką.

Bogdan Andziak Wiceprezes Henrykowskiego 
Stowarzyszenia w Siemczynie, fot. Wiesław Krzywicki, 

Marek Podjas

76. Henrykowskie Spotkania 
Kulturalne

Od lewej stoją kmdr. Marek Podjas, Julta Kożusznik, Zdzi-
sław Andziak, Katarzyna Szlońska-Getka, Bogdan Andziak. 
W drugim szeregu kwartet instrumentalny (fot. W. Krzywicki)
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Wydarzenia w Klubie Seniora „Krystynka”
Spacery z kijkami Nordic Wal-

king Klub Seniora „Krystyn-
ka”, działający w ramach Stowa-
rzyszenia „Wspólnota Lokalna” 
29 kwietnia 2026 r. rozpoczął re-
alizację projektu pt. „Seniorzy i 
młodzi maszerują z kijkami Nor-
dic Walking”, dofi nansowanego 
dotacją z budżetu Powiatu Draw-
skiego. Projekt zakłada wspól-
ne spacery z grupą wychowanek 
Młodzieżowego Ośrodka Wy-
chowawczego w Czaplinku oraz 
zakup 35 kijków do marszu nor-
dic walking. 

Uczestnictwo seniorów Klu-
bu w ważnych uroczystościach 
Gminy – 25 kwietnia 2026 r. gru-
pa seniorów uczestniczyła w ak-
cji sprzątanie brzegu jez. Draw-
sko w ramach ogólnopolskiej 
inicjatywy „Sprzątanie Brzegów 
Warty, Odry oraz innych rzek i 
jezior w Polsce”, – przedstawi-
ciele Klubu uczestniczyli w uro-
czystościach Święta Konstytucji 
3 Maja oraz związanych z rocz-
nicą zakończenia II Wojny Świa-
towej - 8 maja Narodowy Dzień 
Zwycięstwa.

Dzień Flagi Duża grupa 
seniorów uczestniczyła w wy-
cieczce rekreacyjnej do Mię-
dzyzdroje, zorganizowanej przez 
Marzannę Rutkowską, prezes 
Stowarzyszenia Osób Niepełno-
sprawnych „Ametyst”. Wyjazd 
był nie tylko okazją do wspólne-
go wypoczynku i integracji, ale 
także do uczczenia Dnia Flagi. 
Seniorzy zabrali ze sobą biało-
-czerwone fl agi, które towarzy-
szyły im podczas zdobywania 
punktu widokowego Kawcza 
Góra.

Majówka 13 maja br., po 
zakończeniu kolejnego spaceru 
z kijkami Nordic Walking, se-
niorzy wraz z grupą wychowa-
nek spotkali się na tradycyjnej 
majówce przy grillu w Ośrodku 

Sportów Wodnych nad jeziorem 
jezioro Drawsko. Mimo nie-
sprzyjającej pogody nie zabrakło 
dobrej atmosfery, wspólnej spor-
towej zabawy oraz biesiadowa-
nia.

Dla grupy wychowanek, 
biorącej udział w różnych kon-
kursach i zabawach, przygoto-
wano drobne upominki. Majowe 
spotkanie było również okazją 
do serdecznego powitania no-
wej członkini Klubu – Elżbiety 
Badek.

Barbara Michalczik, członek 
Zarządu Stowarzyszenia 

„Wspólnota Lokalna” Foto 
Jolanta Lach, Ewa Jabłońska, 

Ryszard Lisowiec, Barbara 
Michalczik 

Dzień Flagi Duża grupa Sportów Wodnych nad jeziorem

Pasja to potężna moc, która pozwoli przezwyciężyć wszystkie trudności. Jeśli kochasz to, co robisz, znajdziesz sens swojego życia — 
i nieważne, co nim będzie, ważne, abyś robił to, co kochasz.

XV LAT TWÓRCZOŚCI MARIANEK
25 marca 2011 roku, z 

inicjatywy pana Bruno-
na Bronka (był wówczas pre-
zesem Koła Polskiego Związ-
ku Emerytów Rencistów i 
Inwalidów w Czaplinku), po-
wołany został Zespół Śpiewa-
czy. Świetnym realizatorem 
tej inicjatywy okazał się pan 
Marian Sujecki (świeżo upie-
czony emeryt), który organi-
zował zespół i kieruje nim z 
talentem i pasją do dziś. A że 
znalazło się w zespole jeszcze 
2 Marianów więc nazwano go 
MARIANKI.

Początkowo do zespołu 
przystąpili wszyscy chętni i 
liczył on wówczas 31 osób. 
W wyniku naturalnej selekcji 
zmniejszyła się on w 2017 r. 
do 16 osób, a w tym 3 akor-
deonistów: Marian Sujecki, 
Jerzy Bartosiak i Zenon Soba-
la, perkusja Grzegorz Kieca i 
tara Stanisław Polak oraz śpie-
wacy: Teresa Sujecka, Felicja 
Sobala, Maria Kozak, Miro-
sława Gawrońska, Barbara 
Bartosiak, Jan Krupa, Janusz 
Moskalec, Andrzej Rosiak, 
Marian Sielatycki, Henryk So-
bala, Wiesław Spera. Dzisiaj 
zespół liczy 12 osób i są to in-
strumentaliści: Lidia Badzią-
gowska skrzypce, Grzegorz 
Kieca perkusja, Janusz Mosa-
kalec gitara basowa i Marian 
Sujecki akordeon oraz śpiewa-
cy: Maria Kozak, Jan Krupa, 
Anna Pliszka, Genowefa Po-
lak, Iwona Rasztubowicz, An-
drzej Rosiak, Wiesław Spera 
oraz Teresa Sujecka.

W pierwszych latach ist-
nienia zespół działał pod patro-
natem Czaplineckiego Ośrodka 
Kultury (2014 Bartek Michal-
czyk, a od 2015 r. Magdale-
na Ulrich). Repertuar Maria-
nek jest niezwykle bogaty i 
wszechstronny. Na ogół są to 
znane przeboje przedwojenne 

i współczesne ale także własne 
kompozycje. M. in. są to pio-
senki – „Umówiłem się z nią na 
dziewiątą” (1937); „Powróćmy 
jak za dawnych lat” (1935); 
„Ta ostatnia niedziela” (1937); 
„Od nocy do nocy” (1975 z fi l-
mu „Noce i dnie”) i inne.

Mocną stroną zespołu są 
piękne, eleganckie stroje, sto-
sowne do aktualnie wykony-
wanego przez niego repertuaru. 
Szczególnie zachwycają ubiory 
zespołu śpiewającego przedwo-
jenne przeboje, które członko-
wie zespołu sami sfi nansowali. 
Inne stroje zespołu sfi nansował 
darczyńca Bernard Bubacz.

Artyści uświetniają swymi 
występami większość organi-
zowanych na terenie gminy i 
regionu imprez, a także często 
występują poza jego granica-
mi w tym trzykrotnie w Niem-
czech (Marlow, Grimmen, Bad 
Schwartau). 

To między innymi: „Eme-
rycki opłatek”, „Powitanie no-
wego roku”, „Tłusty czwartek”, 
„Walentynki” Dzień Babci i 

Dziadka”, „Topienie Marzan-
ny”, Dzień Matki”, Wielkanoc-
ne jajeczko”, „Dni Czaplinka”, 
Henrykowski Dni w Siemczy-
nie „ Dożynki gminne” i wiele 
, wiele innych. Zespół uczest-
niczy także w różnego rodzaju 
festiwalach, konkursach, prze-
glądach i galach zdobywając 
nagrody i wyróżnienia jak np.:
–  2011 r. specjalne wyróżnie-

nie na Przeglądzie Twórczo-
ści Artystycznej Środowisk 
Emeryckich w Bornym Su-
linowie 

–  2014 r wyróżnienie w Kon-
kursie Piosenki Biesiadnej 
„Powitanie Wiosny z Flory-
nem” w Unieściu.

–  2014 r. wyróżnienie pod-
czas Gminnej Gali Kultury 
i Sportu

–  2015 r. wyróżnienie w VIII 
Wojewódzkim Przeglądzie 
Pieśni Wielkopostnych w 
Lipianach

–  2015 r. II miejsce w IV 
Ogólnopolskim Festiwalu 
Piosenki Biesiadnej o „Złotą 
Czaplę Czaplinka”

–  2019 r. wyróżnienie na IV 
Seniorskim Przeglądzie Ze-
społów Śpiewaczych w Cza-
plinku

–  2020 r. wyróżnienie Marian-
ki za występy w Jeleniu

–  2023 r. wyróżnienie „Zbysz-
ki” na Przeglądzie Zespołów 
Emeryckich w Drawsku Po-
morskim

–  2024 r. wyróżnienie „Zbysz-
ki” na Przeglądzie Zespołów 
Emeryckich w Drawsku Po-
morskim

–  2024 r. wyróżnienie „Sto-
krotki X Zaduszki Ludowe” 
w ramach XI Kołobrzeskich 
Dniach Seniora

 To tylko niewielka część 
wyróżnień i nagród które Ze-
spół otrzymał w ciągu 15 lat 
swego istnienia.

Powstanie Zespołu Ma-
rianki i jego występy stały się 
wspaniałymi przejawami ama-
torskiego ruchu artystycznego 
ludzi starszych w gminie i w 
regionie i były inspiracją do 
utworzenia innych podobnych 
zespołów. 

18 kwietnia MARIAN-
KI świętowały piętnastolecie 
swej działalności. Uroczysto-
ści jubileuszowe odbyły się w 
Czaplineckim Domu Kultury, 
a zaszczycili je swą obecno-
ścią: Katarzyna Szlonska-
-Getka Burmistrz Czaplinka, 
przedstawiciele powiatu: Vio-
letta Zbytek Przewodnicząca 
Rady, Zbigniew Dudor Czło-
nek Zarządu, Genowefa Po-
lak Przewodnicząca Komisja 
Budżetu, Gospodarki i Spraw 
Społeczno-Publicznych, by-
ły burmistrz Adam Kośmider 
z żoną oraz Przewodniczący 
Stowarzyszenia Przyjaciół 

Czaplinka, sponsor Maria-
nek Bernard Bubacz z żoną, 
Monika Kuczyńska - Kocha-
na Dyrektor CzOK z mężem, 
Magdalena Ulrich z mężem 
oraz państwo Gruszkowscy.

Jubileusz uświetniły też 
swymi występami zespoły:
–  „Borneńskie Wrzosy” pod 

kierownictwem Jadwigi 
Zeug,

–  „Stokrotki” z Juchowa pod 
kierownictwem Janina My-
chlewicz

–  „Czaplineckie Chabry” pod 
kierownictwem Barbary 
Krupki

Na jubileuszowy koncert 
Marianek złożyły się nieza-
pomniane przeboje, m. in.: 
„Tango na dwa”, „Serce na 
dłoni”, „Cała sala śpiewa z na-
mi”, „Daleka droga”.

Oprócz „uczty duchowej” 
organizatorzy, dzięki spon-
soringowi gminy, serwowali 
uczestnikom jubileuszu obiad 
oraz szwedzki stół z wyśmie-
nitymi potrawami i winem.

Sprawne zorganizowa-
nie jubileuszu to zasługa jego 
członków, a także członków 
Koła Emerytów, Rencistów i 
Inwalidów w osobach: Gra-
żyny Szumskiej, Grażyny 
Rosiak, Anny Pliszki, Iwony 
Rasztubowicz, Sylwii Rybac-
kiej, Dzidki Harańczuk, Wie-
sława Sobola i innych.

Na zakończenie jubileuszu 
Marian Sujecki podziękował 
jego uczestnikom, sponsorom 
i organizatorom i zapowie-
dział, że MARIANKI zamie-
rzają kontynuować swą dzia-
łalność a jedynym problemem, 
który trzeba będzie rozwiązać 
jest brak pasjonatów, którzy 
by chcieli do zespołu wstępo-
wać.

Wiesław Krzywicki

Rodzinna energia, historia i wspólna przygoda 
— V Rodzinny Rajd Rowerowy za nami

Ponad 50 uczestników, blisko 20 kilometrów 
malowniczych tras i mnóstwo uśmiechu — 

tak wyglądał V Rodzinny Rajd Rowerowy z 
okazji uchwalenia Konstytucji 3 Maja, który po 
raz kolejny połączył aktywny wypoczynek, po-
znawanie lokalnej historii i prawdziwie rodzin-
ną atmosferę.

Tegoroczna trasa prowadziła przez wyjątkowe 
zakątki gminy Czaplinek. Na uczestników czeka-
ły cztery przystanki tematyczne: głaz narzutowy 
Tempelburg, aleja prowadząca do dworków w 
Pławnie, tereny Jeziora Lobeliowego w miejsco-
wości Psie Głowy oraz dworzec PKP w Czaplin-
ku wraz z historią lokalnej linii kolejowej. Każdy 
postój był okazją nie tylko do odpoczynku, ale 

również do wspólnej zabawy i sprawdzenia swojej 
wiedzy o regionie w konkursach z nagrodami.

Wielkie emocje wzbudził fi nałowy przejazd 
pod eskortą Straży Miejskiej ulicami Czaplinka do 
Ośrodka Sportów Wodnych, gdzie na wszystkich 
czekała integracja przy ognisku, kiełbasce i gorącej 
zupie. Był to czas rozmów, śmiechu i budowania 
relacji, które najlepiej pokazują, że takie wydarze-
nia mają wyjątkową wartość dla całej lokalnej spo-
łeczności.

Dziękujemy wszystkim uczestnikom za obec-
ność, pozytywną energię i stworzenie wspaniałej 
atmosfery — od najmłodszych po najstarszych ro-
werzystów. Szczególne podziękowania kierujemy 
do ekipy Salezjańskiego Ośrodka Wychowawcze-
go w Trzcińcu za wsparcie i zaangażowanie w or-
ganizację wydarzenia.

Projekt został zrealizowany w ramach Progra-
mu Społecznik, zainicjowanego przez Marszałka 
Województwa Zachodniopomorskiego.

Już dziś zapraszamy na kolejną edycję rajdu. 
Jeśli ktoś jeszcze nie miał okazji wziąć udziału — 
warto zarezerwować czas, bo to wydarzenie, któ-
re łączy pokolenia, promuje aktywność i pozwala 
odkrywać piękno naszej małej ojczyzny z zupełnie 
innej perspektywy. Do zobaczenia na trasie za rok!

Michał Olejniczak, Stowarzyszenie 
Bastion Czaplinek 

onad 50 uczestników blisko 20 kilometrów

–  2015 r. uzyska-
nie tytułu „Ze-
spół Roku” pod-
czas IV Gminnej 
Gali Kultury i 
Sportu

–  2017 r. wy-
różnienie w 
II Seniorskim 
Przeglądzie Ze-
społów Śpiewa-
czych w Cza-
plinku

–  2017 r. wyróżnie-
nie „Senior ma 
talent” w Kaliszu 
Pomorskim

–  2018 r. I miejsce 
w III Seniorskim Przeglą-
dzie Zespołów Śpiewaczych 
w Czaplinku

–  2018 r. zespół laureatem I 
Konkursu Piosenki Wojsko-
wej i Patriotycznej „O Srebr-
ne Skrzydło w Świdwinie,

– wyróżnienie Burmistrza Cza-
plinka dla Zespołu Roku w 
dziedzinie kultury za lata 2016-
2017
–  2019 r. I miejsce na I Festi-

walu Słoika – Ryby w kate-
gorii „Owoce”

–  2019 r. wyróżnienie ”Zbysz-
ki” na Koncercie Zespołów 
Emeryckich w Drawsku Po-
morskim

–   2019 r. II wyróżnienie dla 
akordeonistów w IV Senior-
skim Przeglądzie Zespołów 
Śpiewaczych w Czaplinku

–  2019 r. Laureat II Konkur-
su Piosenki Wojskowej i 
Patriotycznej w „O Srebrne 
Skrzydło w Świdwinie

–  2019 r. wyróżnienie na XV 
Festiwalu Folklorystycznym 
– Krajobrazy Sceny Ludo-
wej w Czarnem
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Orły na boisko – Turniej Historyczny już wkrótce 
w Siemczynie

Stowarzyszenie Bastion Bastion wspólnie z młodzieżą z Siemczyna za-
prasza na wyjątkowy, międzypokoleniowy turniej piłki nożnej, który 

połączy sport, historię i dobrą zabawę. Wydarzenie odbędzie się na boisku 
sportowym w Siemczynie i będzie okazją do wspólnego spędzenia czasu, 
integracji mieszkańców oraz sportowej rywalizacji w duchu fair play.

Turniej zostanie rozegrany w dwóch etapach – eliminacjach i wielkim 
fi nale. Na uczestników czekać będą puchary, poczęstunek oraz świetna at-
mosfera. Drużyna z Siemczyna wystąpi w strojach zakupionych w ramach 
programu Społecznik 2023.

To doskonała okazja dla młodych ludzi, aby oderwać się od telefo-
nów i komputerów, wyjść z domu i pokazać swoje umiejętności na boisku. 
Sport to nie tylko rywalizacja, ale także nowe znajomości, wspólne emocje 
i aktywne spędzanie czasu.

Projekt zostanie zrealizowany w ramach programu Społecznik, zaini-
cjowanego przez Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego przy 
wsparciu Urzędu Marszałkowskiego Województwa Zachodniopomorskie-
go.

Serdecznie zapraszamy do udziału oraz kontaktu! 

Michał Olejniczak, Stowarzyszenie Bastion Czaplinek
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Posesja przy ulicy  Drahimskiej 7 Karta Drahimska

W latach 2000-2004 odbył się w Czaplinku 
cykl imprez  popularyzujących wiedzę o kra-

jobrazie kulturowym, architekturze i o kształtowa-
niu przestrzeni w szerokich kręgach społeczności 
lokalnych określanych mianem „małych ojczyzn”. 
Ten niezwykły cykl imprez przeszedł do historii 
pod nazwą „Potyczki z architekturą”. Kalenda-
rium wydarzeń związanych z tym cyklem zostało 
uwiecznione w 2004 roku w wydawnictwie  Ra-
dosława Barka pt. „Wymarzyć Czaplinek”. W wy-
dawnictwie tym wymieniono następujących organi-
zatorów i uczestników pierwszych imprez z cyklu 
„Potyczki z architekturą ” zorganizowanych w lipcu 
2000 roku: Urząd Miasta i Gminy Czaplinek, Izba 
Muzealna, Regionalne Towarzystwo Historyczne, 
Zespół Projektowy „Inwest Plan” z Poznania oraz 
studenci Wydziału Architektury z Politechniki Po-
znańskiej. Zwieńczeniem czaplineckich „Potyczek 
z architekturą” było powstanie w sierpniu 2001 ro-
ku Karty Drahimskiej zawierającej podstawowe za-
sady dotyczące funkcjonowania człowieka w zgo-
dzie z tradycją i z poszanowaniem historycznego 
procesu rozwoju w sposób pozwalający umacniać 
lokalną tożsamość. W wydawnictwie „Wymarzyć 
Czaplinek” opublikowany został tekst powstałej 
w Czaplinku Karty Drahimskiej. W tym samym 
wydawnictwie podano również nazwiska 16 osób, 
które sygnowały tę Kartę. Były to osoby z różnych 
miejscowości: (Poznań - 4, Warszawa i okolice - 4, 
Gdańsk i okolice - 2, Koszalin - 1, Olsztyn – 1, Su-
praśl - 1, Czaplinek - 3).

Proklamację Karty Drahimskiej upamiętnia  
okolicznościowe wydawnictwo „Drahim 2002”.

Powstałą w 2001 roku Kartę proklamowa-
no podczas  zorganizowanego w Czaplinku w 
dniach 21-24 marca 2002 roku polsko-niemiec-
kiego seminarium poświęconego dziedzictwu 
kulturowemu ziemi czaplineckiej. Regionalne 
Towarzystwo Historyczne było gospodarzem te-
go wydarzenia wraz z Izbą Muzealną i z Urzędem 
Miasta i Gminy. Wydawnictwo „Drahim 2002” 
przygotowane było dla uczestników międzyna-
rodowego seminarium, stąd też tekst Karty Dra-
himskiej opublikowany został w nim w języku 
angielskim i niemieckim.

Czy pamiętamy o przestrzeganiu zasad wyni-
kających z Karty Drahimskiej?

Co ciekawe, ślady pamięci o Karcie Drahim-
skiej odnaleźć możemy na Facebooku. 23 stycz-
nia 2015 roku  Stowarzyszenie To Tu  Akademia 
Twórczych Umiejętności w Czaplinku zaprezen-
towało na Facebooku Kartę Drahimską z takim 
komentarzem: „KARTA DRAHIMSKA TO 
NASZA ULUBIONA DYREKTYWA”. Wpis 
ten dowodzi, że Stowarzyszenie To Tu w swej 
działalności kieruje się wytycznymi zawartymi 

w Karcie Drahimskiej.
W 2023 r. okazało się, że Czaplinek ma otrzy-

mać dofi nansowanie na zmianę zagospodarowa-
nia Rynku. Istniał już plan rewitalizacji czaplinec-
kiego centrum z 2015 r. ale wymagał on pewnych 
zmian. 5 kwietnia 2024 r. Stowarzyszenie „To Tu” 
opublikowało na Facebooku taką oto informa-
cję: „Nasze Stowarzyszenie z własnej inicjatywy 
od 2017 roku pracowało nad nową koncepcją dla 
Rynku w Czaplinku. Wiele spotkań. Wiele dysku-
sji. Ciężka praca. Nikt nam tego nie zlecał. Gdy 
pojawiła się szansa na pieniądze udaliśmy się do 
Urzędu z prawie gotowymi koncepcjami. Urząd 
zlecił tylko zewnętrznemu podmiotowi wykonanie 
wizualizacji według naszych koncepcji.”

 Prace związane ze zmianą zagospodarowa-
nia czaplineckiego rynku z uwzględnieniem uwag 
zgłoszonych przez Stowarzyszenie „To Tu” już się 
rozpoczęły.

Opisane wyżej okoliczności pozwalają zakła-
dać, że zmieniona koncepcja zagospodarowania 
czaplineckiego rynku została opracowana w opar-
ciu o zapisy w Karcie Drahimskiej. Przydałoby się 
rozpropagować w jakiś sposób wśród mieszkańców 
treść tej Karty. Mam nadzieję, że niniejsza publika-
cja w samorządowym „Biuletynie Informacyjnym” 
może dać początek różnym innym formom upa-
miętnienia zapisów Karty Drahimskiej.

Zbigniew Januszaniec, regionalista
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Przechodząc przez most na 
Strudze Czaplineckiej w 

kierunku ulicy Drahimskiej, 
mijamy po lewej stronie dawny 
budynek młyna następnie parte-
rowy budynek sąsiadujący z pię-
trowym budynkiem ul. Drahim-
ska 7. Budynek ten wyróżnia się: 
szarym cementowym tynkiem, 
powyginanym osadzeniem 
okien jak by z ilustracji bajki. Ich 
osadzenie równo z płaszczyzną 
muru potęguje wrażenie jag by 
chciały wypaść ze ściany.  Kie-
dyś te okna posiadały okiennic. 
Podwójne drzwi prowadzą do 
wnętrza budynku. Na każdej po-
łowie znajdują się małe blaszane 
orły. Tak prezentuj się najstarszy 
budynek miasta Czaplinek od 
strony ulicy. Budynek powstał w 
1726 roku. W tym właśnie roku 
przeniesiono ze Starego Draw-
ska, Urząd Skarbowy Prus do 
tego budynku. Ściana zewnętrz-
na od strony ulicy, wykonana 
jest metodą szachulcową. Co 
właśnie przyczyniło się do wy-
paczenia okien. Ta ściana jest 
wykonana z belek, których prze-
strzeń wypełniona jest drewnia-
nymi prętami owiniętymi słomą, 
a całość oklejona gliną. Taka 
ścian z biegiem lat, pod wpły-
wem deszczu ulega zniszcze-
niu. Jak popatrzymy na ścianę 
północną i południową powyżej 
okalających je budynków, wi-
dać, że ściana jest wykonana z 
konstrukcyjnych belek drewnia-
nych. Wypełnionych cegłą, czyli 
mur pruski. To bardziej trwała 
konstrukcja. Ściana zachodnia 
natomiast została poddana 
renowacji, gdzie zmieniono na 
całkowicie ceglaną konstrukcje. 
Ta zmiana nastąpiła prawdopo-
dobnie w tysiąc osiemset czter-
dziestych latach. Dach od stro-
ny zachodniej posiada pokrycie 
dachówką ceramiczną karpiów-
ką. Uzupełnioną częściowo da-
chówką cementową. Również 
dach od strony wschodniej jest 
w całości wykonany z dachówki 
cementowej. Tak dachy remon-
towano w tysiąc dziewięćset 
dwudziestych latach. Zmieniając 
dachówki karpiówki na dachów-
ki cementowe od końca XIX w. 
Wytwarzane były w dachów-
czarni, która istniała do 1945 
r. po lewej stronie przed Bro-

czynem. Pomiędzy wytwórnią 
dachówek, a Broczynem była 
bocznica kolejowa na istnieją-
cej wtedy linii kolejowe. Przy 
jej pomocy transportowano: da-
chówki, cegły silikatowe, torf i 
inne produkty.

Po przejęciu starostwa Dra-
himskiego przez Prusy, Czapli-
nek staje się miastem podległy 
pod króla Prus. I tutaj w urzędzie 
celnym załatwiane są wszystkie 
ważne sprawy jak zgoda na osie-
dlenie w mieście, czy wyjazdy z 
miasta oraz inne sprawy cywilne 
i podatkowe. Czaplinek, będąc 
miastem Królewskim cieszył się 
opieką rządu pruskiego. Pod ko-
niec dziewiętnastego wieku do-
staje dodatek do herbu, czyli orła 
pruskiego(unikat w heraldyce), 
który jest tłem dla herbu mia-
sta. Taki herb można zobaczyć 
na butelkach piwnych z przed 
1945 r. 

Podwórze budynku celne-
go oddzielony jest od ulicy wy-
sokim ceglanym murem, a po 
lewej stronie podwórza stoi bu-
dynek wykonany z cegły, kryty 
dachówką. Jest to komora celna, 
gdzie kupcy zostawiali swoje 
towary, które nie były na sprze-
daż w mieście. Wyjeżdżając 
zabierali je z powrotem. Dlate-
go ten budynek od ulicy posia-
da tak zwane okno podawcze, 
przez które podawano towary 
do komory celnej jak i zabiera-
no je stamtąd. Trzeba zwrócić 

uwagę, że kompleks budynków 
urzędu celnego, jak i komo-
ry celnej są unikalne na terenie 
naszego województwa. Nie ma 
nigdzie takiego pełnego kom-
pleksu urzędu celnego z komorą 
celną. Jest to bezcenny zabytek. 
Wymaga specjalnej opieki oraz 
działań konserwator i urzędu 
miasta. Problemem jest to, że 
stanowi własność prywatną, a 
właścicieli nie stać na kosztow-
ne prace konserwatorskie. Pose-
sja ulica Drohiczyńska 7 wyma-
ga natychmiastowej interwencji 
konserwatorskiej, gdyż ściana 
wschodnia pokryta warstwą ce-
mentu ulegnie szybko zniszcze-
niu i doprowadzić do zawalenia.

 Budynek parterowy, przy-
wierający z lewej strony do bu-
dynku celnego jest budynkiem 
garnizonowym straży celnej. 
Żołnierze ci, pobierali opłaty za 
wjazd na most i pełniły warte 
przed budynkiem składu solne-
go. Który znajdował się w parku 
naprzeciwko ulicy Zbożowej.

Po prawej stronie ulicy Je-
ziornej znajduje się mur kamien-
ny. Na długości 3/5 tego muru 
znajduje się furta forteczna za-
murowana na początku XX w. 
cegłą silikatową. Prawdopo-
dobnie powyżej tego muru stał 
budynek garnizonowy z które-
go straż celna schodził na trakt, 
sprawdzała podróżujących i po-
bierała opłaty za przejazd mo-
stem.

Po pierwszej wojnie świa-
towej budynek urzędu celnego 
przestaje istnieć. Przechodzi na 
własność prywatną. 

Piętrowy budynek Urzę-
du Królewskiego z orłami na 
drzwiach stał w miejscu, gdzie 
obecnie jest hotel “Elekt”. On 
również po pierwszej wojnie 
światowej przechodzi na wła-
sność prywatną. W latach osiem-
dziesiątych XX w. zostaje roze-
brany.

Romuald Czapski, 
regionalista
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